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A szahalyos mellsii pata hordozé szﬁe konalﬂrklhm #
i hats6 szivalaku. Fala mindkettének mézzal bevont, sun




ﬁlpa hﬂmﬂ’u, a mellsﬁ 45»—-50 fpk, a hiatso 50*55 fok
- szogben all a foldhoz. A falon horpadasok, bemélyedések
- ne legyenek.

0 4, Hogyan kell a loval szabalyszeriien megvizsgalni?
 Istilléban. Allasban, miképen 4ll, figyelmes-e vagy

széndjat, megette-e? Végigsimitjuk, megveregetjik, hogy jo-
indulattal tirie? Megemelgetjik a labat. Megnézzik fogat,
~ személt, megvizsgilni az orriireget, torokjaratot, hogy tisz-

-~ tae? .
- Szabadban: Vizszintes helyen alljon. Megitélni szinét,

. jpgymt Tisztasagit. Minden oldalr6l a kilemtani részt.
B jd mozgdsban kemény talajon. Tanult lovakat nyergelni
q agy befogni. T

5. Milyennek kell lenni a jo nyaknak és mikor mondjqk
hibasnak a nyakal?

Akkor jo, ha mérsékelten hosszu, izmos, elég magasan
illesztett és mozgékony. Formii: a karcsu egyenes nyak,
karesu ivelt nyak, hattyu nyak. Mindhidrom a lm aglashoz
alkalmas,

Hibas formai: '"A szarvas nyak, mert a i@j-‘miﬁ’éé
eléggé megszegve s igy a vezeték a kézbdl kiesik. Az
okornyak, rovid, vaskos, nem elég mozgékony; deszka nyak,

.~ izemszegény. Terhelt nyak, sulyes, elzsirosodolt, leginkabb
- igéslovaknal.
A nyak éltalaban vaskosabb a csGdornél és ‘;zlka.rmk
a kancéindl. =
6. A 16 kordt mirdl lehet felismerni és hany foga
yan a ionak? 3
- _Fogair6l. — Kancdnak 36, cs6dor- vagy herélinek 40,

— zapfog 24, melszd[og 12 és agyarfog 4 (ez ulubln csak
csédor és heréltnél
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7. Milyen palat neveziink meredek patanak, hogyan
kell azi faragni és vasalni?

Szarufala a szabdlyosnil meredekebb. Féleg a sarok
és oldal falakat kell jobban faragni, ellenben a fokfal
lehetéleg kimélendd. Félhold vagy papucspatkéval, de ha
sarkos patkot haszndlunk, akkor azokat egészen alacsony
sarkokkal készitsék.

8. Mirdl ismerni fel a takonykort €és milyen infézke-
dést tenne, ha az ors lovai kizilt a belegség eléfordulna?

Orrtakony — Tud6takony — Bériéreg — Mindhirom

-.-'aflakjét takonybacillusok okozzak, melyek a taknyos lorél

vagy az azzal érinkezésben dllott s igy befertGzott tir-
gyakr6l az egészséges 16 szervezetébe s oft fekélyedésbe
vezelG bdntalmat inditanak meg,

Felismerheté: Az orrbdl gennyes, nyilkis és véres,
biazos viladék tral, mely sokszor zdldes szini és tapadés.
Orrireg nyalkahdrtydja ki van fekélyesedve, mik koles
nagysaguak, szalonnds sziniiek, A 16 olykor kohog, léleg-
zése nehéz, szire fénytelen és borzas.

Mallein fecskendezés, mely jellegzetes lizat idéz el6
azon esetben, ha a 16 taknyos és nem idéz eld, ha a 16
nem taknyos.

Tuaddétakony ugyanaz.

Bértakonyban szenyedd 16 szintén mutatja egyik-mdsik
fenti tunetel, de rendszerint a b6ron vannak és pedig a
libon, nyakon, sziigyon borsoalakulil egész okolnagysigig
daganatok, mely kozil sok fel is van Jérve gennyes,
az ebbdl kiindulé nyirokedények olvasGszerien megduz-
zadtak,

Védekezés. Allatorvos az dllomédnyt hetenként megnézi,
mellain, elkilonités, Kipusztitis. Fert6tlenités.

9. Milyennek kell Ienni a j6 hafnak?
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Erds rovid, széles, W Hibés: Hosszu hat, mert
enge; h&}loﬂ hat, mert nagy terhet nem bir; puposodott
ry pontyhﬁt ‘mely, erbs ugyan, de kunnyen felzuzodik ;
0 yf‘-’&l&iﬂt melw “gyenge é minduntalan foltorik.

- Az dlland6 metsz6fogakrél a kupa az also sorban

mir mind le van kopva, a felsGsorban csak a fogé fo-
gakrol. A felsGsor szegletfogin egy csticsok az ugynevezett
] mgecs jelenik meg.

12. Hanyféle szemlobol ismer és hogyan kezelendo?

Kozonséges szemgyulladds. Por, piszok, szilka, ntés
vagy zuzéGdas dltal jon létre. Az ily lonak tébbnyire csak
egyvik szeme zart, konnyezik és fedelei duzzadtak, Allat-
orvos kezelésig a sérté okol eltavolitjuk és hideg boro-
galdst tesziink. Jeget ratenni nem szabad, merl tul hideg
s idegelhalast ,okoz.

Id6szaki szemlob, vagy havivaksag. A gyulladis koril-
belul havonkint ismétlddik, Ismétlodd rohamok utidn a 16
teljesen megvakul. Oroklédo.

Szépvaksag, vagy feketehalyog: A latélvuk nem sziikil
nem tigul, Allatorvosi kezelést igényel.

13. Mil nevezimk nyicrothaddsnak, midllal idézietlk
¢li, hogyan kyzelendd?

Ritkdn tisztitott, piszkos nedveknek hoszabban Kkitett
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patikon [fordul elé. Rothadt széleket le  kell vdgni, j6l
megtisztitatni, szdraz alomba dllitissal a kiszdraddst el
kell segileni. Faszén-, kékkd-, és timsépor keverékkel vagy
Glomecettel kezelni. Elhanyagoldsa nyirrdkot idéz eld.
14. Hany {éle paripa patkdt ismer?
v Sarkos paripa patké: Sarokkal bir. Ezek legyenek
egyenld magasak| s merdlegesen alljanak.
Papucs paripa patké: Udyanaz sarok nélkial. Oly lo-
vakon hasznalando, a nyir erésen kifejlédve ninesen.
Csavaros sarku paripa patké: Mostandban ezt hasz-

'riéfj:ik. Ezekbe a kilon készalt esavaros sarkot csavarjak

be. A sarkok ¢lesek vagy tompak. A csavar a fejbél €s
a nyakbol all.

15. Milyennek kell lenni a libak szabdlyos dllfsinak?

Sik talajon 4 libon éllva az 4llat worzsét a labak
oszlopszeriien tamasztjik, elilrdl, hitulrél és mindkét ol-
dalr6l nézve azok egymast fodjék,

Mozgaskozben pedig a ldb egyenes vonaiban vitessék
elore.

16. ol fordul el a gyiiriitetem?

A pértin el6fordulé csonthiba. A pdrta izaletet fe-
szessé leszi, sol santitast is elGidézhet. Rendszerint gy6-
gyithatatlan. A 16 értékéhdl sokat veszit. Orokolhetd.

17. Milyennek kell lenni a j6 farnak s milyen a hibds
far? :

Minél terjedelemesebbnek minden iranyban, hogy mi-
nél tobb izom lehessen rajta. .

Alakok: Egyenes far, melynél a medencecsont nagyon
diilt, Bz gyors és kiad6 jardsra alkalmas. Dinnye far, ez
is kedvezé. Csapolt far, ez gyors @ kiadé jarisra nem
alkalmas. Van még a gémbolyn, bardzdis, koporséfedél
alaku, szamir, keeske far.
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18. Az 5 éves loval mirél ismerné fel?
Alland6 szegletmetszifogak sorba ndének.

- 19. Milyennek kell lenni a jo dgy€knak?

 Mivel ezt mar borddk sem tdmasztjik, csak akkor
lehel jo €s erds, ha rovid, széles, izmos €s egyenes.

~ Hibas. A hajlott 4gyék, mert gyenge. A hosszu 4gyék,
mert rossz mozgast létesit és gyenge. Bénull igyék, mely-
nél a gerincagy lebeg, ennélfogva hatulsoé labait ingadozva
vonszolva hozza elére.

=

- 20. Milyennek kell lenni a szabalyos mellsé palkénak
és hogyan kell azi szahilyszeriien felverni?

A patké alakja a hordozé szél alakjaval, Inagysaga
pedig a hordozé szél hosszaval és a pala kiterjedés mé-
reteivel egvezik. A palko szélesége fokfali részen 22-—26
mm. €s a sarok tajan is a fokfali résszel egyenld széles
legyen. A patkésziarak legvégsé része gombolyitendd. A
patké egyenlé vastag kb, 9—11 mm. vastag legyen min-
denitt, A fokfal feléli részre jon a kdpa, mely altal konnyen
feligazithald és a patkot szilardan tartja. A hataslovak
patkoi 6 szeglvukkal birjanak, ezek a fehérvonal kozelébert
legvenek, A szeglyukakal esak a csues és oldalrészeken
szabad elhelyezni, hogy a sarokfalak teljesen patkdszeg
nélkil maradjanak, mivel oft a pata a jirds alall lagul
és osszeszorul (rugalmas),

21. Hiny mozgasformil ismer és mikor szabilyos ez?

Lépés: Egyik oldal mellsd 14bat, a masik oldal hétso,
ezt az (llenkezd oldal mellsd és ennek végre a tuleldalon
levi masik hialso koveti. Egy befejezelt mozgis kozben
négyet koppint pataival a [6ldén. Rendes, ill. szabdlyos,
ha a ldbak egyenes vonalban vitetnek eléire, ha a hatsé
ldbak a mellsé nvomiba lépnek, ha labak clég magasan
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emeltetnek s elbre jo messze kitéletnek, 1 perc alatl 140
1épés.

Ugetés: Mellsé balldb a hatsé jobbal. a mellsé jobb
pedig a hatsé ballal egyitt emeltetik és tétetik le, mii-
kézben tehit csak két koppanas hallatszik. 1 perc alatt
300 1épés.

Vaglatas: Egyes ugrasokbol 4ll. 1 perc alatt 500 1épés.

Az ugras: Tulajdonkép egy nagyobb vagta ugras. Hely-
bol is lehet, mikor a 16 testsulyal hitsé véglagihira he-

byezi, mellsG részét megemeli. hatsé labaival magat elloki.

22, Milyen almozis! halmozunk a lovak alat(?

Alland6 alom, vagy amit naponta cserélnek. Beleg
lovak alalt nem szabad dllandé almot hasznélni. Allandd
alom az, mikor negyedévenkint elsé havi egész szalma
ilteték 2/3-at a lédllasban rétegenkint egyszerre rakjuk le,
a masik harmadol pedig utdnszorasra haszndljuk fel. Az
almot a _halsé ldbak tijan valamivel magasabbra kell
rakni, mert ott konnyebben atézik.

23. Milyen hibik fordulnak elé a esinkon?

Kicsi csank, mert gyenge., A burkolt csink mert zsir
és kotoszovettel van_boritva s emiatt nem szilard. Pékos
esdnk, mely kétiéle: ligy ¢s kemény, el6bbi tokszalag-
tagulas vagy véredényliguliasban rejlik, utébbi csontking-
vésekkel bir. Oztetem a csank kilsé, Nyultetem a csank
hais6, a csdnkpdék a csank belso feliletén fordul eld.

A nyitott esankpdk az iziletben fordul el és a cso-
borbehagdst idézi eld.

24, Miialtal jon létre a térékeny pata -és hogyan Ke-
zelendd ?

Kiszdraddas vagy kelld apolas hidnya miatl. A pata
szikséges rugalmassigat elérjik, ha jo idGben a lovat
idékozonkint yizbe 4llitjuk, A puhitds ugy torténik, hogy
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vaszon darabokra nedves firészporl vagy agyagsar teszink
s azt a patira tesszik, a csid felett megkotjik s idé-
kozonkint ontozzik. Hogy a nedvesség a patiba behatol-
- hasson, eldzbleg langyos szappanos vizzel megmossuk.

25. Az istallé mivel fertitlenitendd és hogyan?

Forré luggal az dllisoszlopok, kévilyuk leforrazandok,
lesurdland6k. Faburkolat, padlozat mészlével ledblittetik.
Falak meszelend6k, A lovak elldvolitisa ntan a kitisatitott
istall6 meggyujtott kénruddal fertStienitendd ki.

Fert6z6 betegség eseten, ugymint takonykor, lépfene,
veszeltség, az alomszalma és fanemii tdrgyak, szerszimok
elégelenddk, a szikséghez képest a ruhdzat, tabori esz-
kézok, nyeregszerszimok is,

26. Mirdl ismerné fel a riihességet a lovon és hogyau
kezelné"

A l6nak nagyfoku viszketegséget okoz, miért is testét
folyton harapdilja vagy dérzsoli, szérei lekopnak, Ha nem
kezeljitk, az egész testén elterjed s ragadés. Eleinle gyogyi-
tisa nem nehéz és biztos. Dohédnylevél, higanykendcesel.

Ha a 16 libala¥isa miatt patkéival Idbait dorzsoli,

27. Mil neveziink bokdzdsnak és hogyan kezelendd?
azokal megsebesiti. Nem szabad megengedni, hogy a pata
nagyra nojjon. A felyerendd palké csekély sulyu legyen.
Ha a szolgalal 6s a talajviszonyok engedik, félholdpatkdéval
kell patkélni; ha ez azonban nem lehet, ugy papucs-bokazé
vagy sarkos palkéval is lehet, de vigydzni kell, hogy a
vas a bokézé oldalon ki ne alljon. A libszdrakra a bokizé
szijjat vagy gummibokdzot teszink.

28, Milyennek kell lenni a j6 marnak?

Magas, széles, izmos, ha mélyen nyulik 2 hétba,
Hibés: Eles mar, mert konnyen torik; ha tulroyid, mert
a hat gyengébb (Sfippedd).
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29. Milyen nagynak kell lenni a loallasnak? 1

Hogy tudjon kényelmesen fekidni és nyujtézni. 5.16
m, hosszu, 1.58 m. széles. Hogy kényelmesen fekiidjon,
hosszura kell kotni.

30. A kotofékhosszolds, kotifékbe hagis hol szokell
eléfordulni?

Mellsé vagy hatsé labaival valé vigis wvagy rugrds
kozben a 16 a kotéfékbe 1€ép, azzal megsebzi magal. Hideg
20/y-08 carbolos vizzel borogatds, majd cinkkenoccel ke-
zeltetik.

31. A kélika betegségel midltal ismeri fel és milyen
kezelést alkalmazna?

Megzabalasi és meghiilési kolika. ML‘ghfliéSi kolika.
Hasmenése van a lénak, szintén nyugtalan, foldhoz vagja
magat, izzad. Pokréccal betakarni, jartatni nem szabad,
hanem nyugodtan fekidjon. Meleg borogatist, belséleg me-
leg teal kevés timsé porral. .

El6bbi gyakrabban fordul eld. Jelei. A 16 nyugtalan,
liabaival kapar, hasa felé tekingel, gyakran lefekszik. felkel,
sot foldhoz vagja magat, bélsart, hugyolt nem urit, Allator-
yos €érkezéséig 16bb emberrel csutakoltatni, jartatni és
belsoleg hashajtét adni. Keserusot, vagy keserivizet be-
onteni.

32. Milyennek kell lenni a jo mellkasnak és mikor
hibas?

Széles, mérsékellen domboru, a labak koxzott a szigy
mélyen beérjen. Hibds: Keskeny szligy. kakas sziigy. mely,
a mellesontnal élesen kidllé és emiatt hdamos-lonak alkal-
mallan.

33. Mirol ismerné fel a nyereg nyomdst és tirést s
hogyan kezelné azt?
Zuz6das hozza lélre. Helytelenil feky6 nyereg okozza
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vagy a nyereg fakard vagy a heveder szoritisa. Els6sorban
az okal kell eltivolitani, ami a bajt el§oidézte. Daganatot
hideg borogatdssal kezelni. Ha pedig seb is «van, mugy
allatorvosi kezelésig 200-0s carbolos vizzel borogatjuk.

34. Mit neveziink esiid-simornek és hogyan kezelendd?
A csidhajlas bérének gyulladdsa, a bokéknak pisz-
kos, nedves tartdsatél. A csiidbéron hélyagoeskdk lépnek
fel, melyek felpattanak s genyedzé sebet alkotnak. Tisztan,

szdrazon tartani. Cinkkendées. Furdd — melybe tims6t és

creolint teszink — is haszndlandé. A bajt megeldzziuk az-
zal, hogy a borl zsirral, vazelinnal bekenjiik.

35. A lovak rendes tiszlogalasa maponla hanyszor
torténik?

Kétszer. D. e. bevonulds utdn, d. u. pedig egy meghata-
rozott éraban. Kivonulas eldtt csak szalméaval dorzsélni.

36. Egészséges 1onak mennyi a hifoka, érverése €8
légzése?

37—38; percenkint ver a szive 35—45: percenkinl 1é.
legzik 8—14.

37. Hogyan torténik a patdk apolisa?

Abban all, hogy a pata alakjat, rugalmassdgit és ép-
ségét fenntartjuk. Mindez a) a becsapias vagy puhiléas,
b) liszlantartds, ¢) hetenkint a patkol4asba6l all,

38. Mit neveziink patké kelésnek vagy kinydkdagamal-
nak és mi okozza?

A konyok bérén, a patké sarkai dltal el6idézett zuzo-
dasi daganal. Idult tidébajban szenveds lovak vagy olya-
nok kapjak, melyek tul rovidre vannak kdtve s nem ludnak
igy kinyujtott mellsd labakkal Tekiidni. Tisztantartas, bo-
rogalis, szarilé porok,
pucsokal tesziink,

a patiakra szalmébol készill pa-

39. Milyen bagjismddban részesiilnek a lovak a vasalis
kdzben?

Fiatal lovat béketiiré és szelid binasmd6d. Mar a esiko-
korban Idibat emelgelni, megkopogtatni, ¢l6bb az istillé-
ban, késébb a szabadban is, hogy hozziszokjon.

IdGsebb lovat sem durvéan kezelni, sem taszigialni. Pat-
kold kovics zaj nélkill dolgozzon. Félénk, nyuglalan
lovakat olyan egyén fogja, kit a 16 ismer és bizalma van.
Parja ott legyen. Elrontott, rosszindulatu, makrancos lovak-
nal orrfékel (pipat) haszndlunk. Figyelmét lekotjuk azzal,

Altaldban lényeges a libak helyes felemelése és tar-
tasa.
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Léiigyi szabalyzat.

II. szakasz.

A szolgilati lovak gondozasa és
53. §.

Altaldban.

s dpolasa.

A lovak gondozdsa alalt azok j6 elhelyezését, itisz-
tantartasat, taplalasat, jartatasat és'dltalaban e nemes alla-
tok fenntartasara iranyulo elGvigydzati rendszabilyok szem
elott tartasat értjuk.

A j6 loapolé lovat szereti és minden koralmények
kozott el6bb gondoskedik réla, mint sajit magarél. Azt
a lovast, ki loviatdl a tdpot elvonja, azt kell6leg meg nem
itatja, rosszul apolja, vagy rossz bandssal abban netaldn
kart tesz, meg kell biintetni, s6t a kortlményekhez képest
haditorvényszék elé kell allitani.

Hogy a l6apoléo a 16 ragaszkodisit megnyerje, azt
gyakran simogassa, nevénél szolilsa és hangjihoz szoktassa.

Rossz bandsmod a legjamborabb lovat is rossz in-
dulatuvi, a csokonyoset pedig még makacsabba teszi.

A megrugis elkerilése végelt a 16hoz lehetdleg min-

dig elilrél kozeledjink és a kantdrszdrakat vagy kotoléket.

a 16 dlla alalt markoljuk meg. A 16 alldsba csak ugy
Iépjink be, hogy a lovat elébb hangos raszolassal oldals
laroltassuk. Ugyanigy tegyiink a lodllas elhagydsakor is.
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Hirtelen hozzdugrds a lovat megijesati, félénk koze-
Jedés gyanakodéva teszi és mindkét eljaras esetleg hara-
pasra vagy rugisra készteti.

A lovakkal mindig évatosan, de hatirozottan banjunlk.

b, &
1. Elhelyezés.

Az isldllo szellds, vilagos 6és kelld térfogatu legyen.

Az istdllé megfelels szellbztetése céljabél nydron &t
az egyik oldalon levé Osszes ablakekat éjjel-nappal nyitva
kell tartani, de télen azokat csak akkor tartsuk nyitva, ha
az id6jards szélesendes és nem nagyon hideg Az istallo-
ablakokat téli idében kiakasztani nem szabad; az istillok
fagyos légmérséklete épp oly kires volna, mint amennyire
azok megfelel6 és helyes szellozletése sziukséges. Ablakkal
el nem litott kis istillékat térfogatuknak megfeleld nyi-
lassal kell elldtni.

Legcélszeribb, ha az ablakok oly magasan van.nak,,
hogy a bedramld levegé a lovak folott huzédik el. Az
istallok hémérséklete hidegebb évszakban korilbelul 12
fok C. (10 fok R.) legyen,

A héfok megmérése céljabél minden istallébamn, hol
tiz vagy ennél tobb 16 van elhelyezve, tovibba a beteg
istallokban, okvetlenil héméré legyen. A “héméréket a
lovasald Atalanybdl vagy a trigyaalapbdl kell beszerezni.

A lrdgyat az istaAlléban dsszegyijleni vagy a lovak
alatt bhagyni tilos. A még haszndlhatéo almot 4eheldleg
szabadban szell6ztessik; szaritgassuk és erre  alkalmas
helyen tartsuk, Azt kozvetlenil a lovak el6tt tartani nem
szabad, mert kigbzolgése a szemekre és a lidlre igen
artalmas.

Dangolt agyag-talaju és burkolattal ellitott loallasok-
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kdl bird istél}ékban, valamint olyanokban ‘is, melyekben
leesapolé csatorndk nincsenek, a lovak vizeletét — a lehe-
téséghez képest — erre alkalmas edényekben kell felfogni.
Minden més berendezésii istdlléban ezeknek a rendszab&-
lyoknak az alkalmazdsa az illet6 csapatparancsnokok be-
latasdra van bizva. Az agyaggal burkolt 16dlldsok jokarban-
tartisa kovetkez6 modon torténik.

Az anyag j6 minéségii, zsiros és ruganyos legyen,
hogy a dongéléstil kelld szilardsdgot nyerve, azutin le-
hetéleg kevés nedvességet vegyen fel. Az anyagot minden
polyva- vagy szecskafélék stb. hozzdikeverése nélkil kell
kidolgozni €s rétegszerii lerakédskor, a szikséghez képest,
vizzel meg kell locsolni.

Az agyagburkolatot a legnagyobb gonddal tisztin és
simén ftartsuk. A lovak kapardsa vagy rugdsai folytin ta-
madé egyenetlenségeket mindig kéznél tartott agyaggal ki
kell tolteni és a feltoltott agyagot fasulyokkal le kell don-
g0Ini.

Evente egyszer, legcélszerubben az 0Oszi fegyvergya-
korlatok ideje alatt, az agyagburkolaton a ldvizelet dltal
képzodott kérget el kell tdvolitani és friss agyagréteggel
kell pétolni. Azonfolil arra is kell tigyelni, hogy az agyag-
reteg ugy az elsé elkészitésnél, mint a javitdsok alkal-
mival is, az istallé haszndlatba vétele elilt tokéletesen
kiszéradjon, mert az kilénben rovid idd alatt ismét el-
romlik,

Az agyagburkelat jokarbantartdsdra, minden 10 16 utin,
©gy héra mintegy egyotod kobméter friss agyagot az istallok
kozelében készenlétben kell tartani. Az istdll6k agyagbur-
kolatin tamado godroket vagy egyenetlenségeket homok-
kal vagy kaviccsal kitélteni tilos.

Az istill6 DHejarata tiszta és mindentsl, a mi a les
vegdl megrontand, ment legyen. Vildgossag a lénak el-
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kerilhetetlenil szitkséges. Sotét istillok a szemnek Frtal-
masak; a mély fekvésiiek nyirkosak és ennélfogva a ti-

““dére nézve hatrinyosak. Igen viligos istallok, kilonésen

olyanok, melyekben a vildgossag a l6fejekkel szemben

* leyGealacsonyan fekvi ablakokon kozvetleniil a lovak sze-

meire esik, szintén célszeritlenek: ezen a hidnyon az abla-

« kok befodésével vagy lombos galyakkali betakardsaval kell
| segiteni, mi egyuttal a legyek s egyéb rovarok bet6duldsat

az istallokba is meggitolja.
Hogy a 16 kényelmesen lefekhessék és kinyujt6zkod-

*hassék, minden 164llds legalibb 316 cm. hosszu és 1.58

cm. széles legyen. A lovat oly hosszura kell oda kotni,
hogy a fejél a foldre fektethesse. A rovid kotést bintessik,
merlt annak folytan a legerésebb 16 is hamar tonkremegy.
- A vaskarikan keresztil huzott kaotGfékszar yégére egy
fagolyol késsunk, mely azonban se érdes, se tul nehéz
ne legyen, mert killonben annak utédése dltal a 16 elialsé
labai kéonnyen megsériillhemek,

A kinestiari vagy a honvédség dltal bérelt istallékban
minden 164lldas valaszrudakkal és dllisoszlopok-
kal legyen ellalya.

-~

3

S 2. Allandg alom,
A béke dllomdsokon elfoglalt istdllokban az dllandé

«.alom a csapat (intézet) parancsnok belatasa szerint al-

kalmazhalo. ;
Az dllandé alom haszudlalira oly magas ¢és ligas

wistdllok alkalmasak, melyekben a léallasok hdtrafelé lej-

tosek, agyaggal vannak burkolva vagy lelitelt fakockdval,
keramilttal vagy keményre égelett és élikkel felfelé rakott
téglaval yan Kkirakya és amelyek célszeriien alkalma-
zott szelelkkel ¢s megfelelGen készitett nyitott lefolydsu
csatornakkal van-.?lak ellatva,
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A tégla vagy az agyagburkolatot az allandé alom le-
rakisa el6tt mintegy 5—7 cm. vastag gipsz vagy szén-
hamu réteggel fedjiik be.

Betegistallokban dllandé almot sohasem szabad al-
kalmazni; a beteg lovakat oly istillokbél, melyekben A4
land6 alom van, azonnal olyanokba kossik 4t, melyek-
ben az almot naponta megujithatjuk.

Ha valamely allandé alommal ellatolt istalloban ra-
galyos betegség ut Ki, akkor az almot a jelen szabilyzat
T1. része szerint el kell tavolitani, illetéleg el kell égetm"v

Alland6 alom alkalmazédsa eselén kilondsen arra fi-
gyeljunk, hogy ha azt a Tovak felkaparjak, fel ne rdzas-
sék, hanem ismét keményre sulykoltassék és hogy a ga-
naj az 4l4sbol azonnal eltdvolittassék.

Altaldban az istallok tisztasdgara és az istalloszolga-
lat szigoru ¢s pontos teljesitésére a Yegnagyobb figyel-
met forditsuk,

Az dllandé alom alkalmazasanal a kovelkezdket kell
szem el6tt tartani:

bdl rmndcn negytedéy kezdetén, u. i. Januér, aprilis, ju-
lius és oktober 1-6én az els6é havi illeték kétharmad részél
rétegszeriien hosszaban és szélességben (vagy csak széles-
séghen, még pedig egymas ellen rakolt kaldszokkal) egy~"
szerre a lovak ald almozzak, a fennmaradé egyharmad
részt pedig naponta utina szérjak; a masodik és harmadik
hénapban e¢lenben a napi alomszalma illetéket a napi
utanszorasra kell felhasznélni; az alomszalma feihaszn:il;j-
sd tazonban, tekintettel a 164l114sok idénkénti valloztaldsira,
akkénl kell szabdlyozni, hogy a csapatok a ncgyedévi
asszes illetéket — Allomds vAltoztatasokat kivive — tul‘
ne 1épjék. .

b) Harom hoé €lleltével, a régi almot oly id6ben.,

midén a lovak nincsenek az istdlloban, az istallébol el-
t4volitjuk, minden egyes haszndlatban volt édlldst gondo-
san kitisztitunk, az istdllot alaposan szell6ztetjiik és ezek
utén az alapalmot megujitjuk.

A régi alombGl a még hasznilhaté és ‘megszaradt]
szalmét alapalom gyananl a lovak elilsé ldbai ald lehet
ténni; ezzel az alapalomra szdnt szalmabél valamit meg-
takarithatunk, ugy hogy az ¢ls6 hénapban a napi adag
egvharmadinal tébbet is utdna szérhatunk.

c¢) Az alom egyenletes fekvésére és az dllas kiegyen-

getésére az utdnszoérdsnal, kilondsen az els6 napokban
gondot forditsunk.

d) Ha abban a hénapban, melyben az alapalmozés
tortént, elhelyezési (helydrség) valtozis fordul elé, vagy
a loallasokal egészen el kell hagyni, akkor a napi illeté-
ken tul kiadott alomszalmal nem kell bevételezni, hanem
annak kiaddsa érvényben marad; a visszahagyoll tragya
azonban ilyen esetben a kinestar tulajdonil képezi.

Ha ilyen 4llomdshelyre egy hoénapon belal valamely
mas csapat vonul be és az istallot haszndlatba veszi,
akkor ez a csapat ugyanebben a hénapban lovankint és
naponkint csak 566 gr. illetéleg 833 gr. alomszalmat vehet
fel. Ebben az esetben o visszahagyotl tragya értékesitésébdl
befolyt pénzasszegel a bevonull csapat részére kell kiutalvi-
nyozni, ha ez a trigya felhasznalasira jogosult.

¢) Az alapalom lerakdsa janudr, aprilis, julins és ofk-
6ber 1-én torténjék; ettdl a szabélytél azonban — te-
kintet nélkil az illelék hatdridejére — el lchet térni;

ha ezeken a napokon az -idéjaras kedvezétlen. Ebben az

esetben a7 alapalom lerakasat a legkozelebbi deriilt szaraz
napig elhalaszijuk, hogy az istdllokat kitisztitani és szelloz-
letni, a régi mdég hasznilhalé szalmat megszaritani ¢s ¢
munka tartama alatt a lovakal szabadban hagyni lchessen.
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f) Nagy l6alloménnyal biré csapatoknal az alapal-
mol nem egy napon, hanem csoportonként (istallénként)
rovid egymdsutin kovetkezd idokozokben kell megujitani.
g) A l64llisokban az dllandé almot egész hosszdban

vizszinlesen fektessitk le.
h) Minthogy a lovak, kiilondsen kezdetben, a friss

- szalmit enni szeretik, az alom fenntartdsa céljabél cél-

szerii a faldnk lovakat éjen 4t szdjkosdrral elldtni; ily
kosarakat a csapatndl elhasznélt szijakb6l kell késziteni.

i) Az alapalmozis negyedévi hatdridején belul nove-
dékbe jott lovak alatt az alapalmot a legkozelebbi ne-
gyedévi illeték napjan csak akkor ujitsuk meg, ha az alap-
almozis a foly6 hataridé elsé két havdban tortént; de ha
az a harmadik héban tortént volna, akkor a legkdzelebbi
negyedévben az alapalmot nem kell megujitani, hanem a
régit, a kovetkez6 negyedév alatt is bent kell hagyni.

‘A csapal (intézet) parancsnokoknak meg van engedve,
hogy az dllandé alom alkalmazédsa tekintetében célszeru-
nek mutatkozé modositisokat életbeléptessék, ha a rend-
szeresifett szalmailleték egyébként clégséges.

1. Tiszlogalis és apolas.
55, &,

A lovak tisztogaldsa naponként kétszer torténjék;
mégpedig délel6tt a bevonulas utdan, tovabba dél-
utén, az évszakra valo tekintettel meghatérozolt 6rdban, de
sohasem az abrakolas alatt
A kivonulds el6it a lovakat csak szalméval dorzsol-
ik és nagyjabdl tisztitjuk meg, azutin pedig toréljik le;
a bevonulas uldn azonban a lovat a legnagyobb gonddal
kell meglisztitani.

’ Oly napokon, melyeken kivonulds l6hdton nincsen, &
fisztogatdas mindjart a reggeli eletés utdn torténjék.

A ftisztitéeszkozok a kovetkezik:

= | e

Vakard,l6kefe patatisztité fabol, egy vaszon
és egy poszto torlérongy. A tisztitis el6tt a 164polé
mindkét kezében annyi puha és szdraz, de 6ssze nem csa-
vart szalmat fog, amennyil konnyen és lazin megmarkolhat,
¢és ezzel a loval, a karokat ivszerien egymds felé mozgatva
serényen s erésen, kétszer vagy haromszor derekasan meg-
dorzsoli. E célra kemény esutakol hasznilni tilos.

A vakaro kizarolag csak a lékefében meggytlemlett

- imr eltavolitasira szolgal.

A 10 lisztitasara leglontosabb eszkoz n 16 kefe, amely-
lyel a szért ivszerit vondsokban simdra keféljik Mihelyt
a kele poros, azt a vakaréhoz dorzsoljik, de sohasem a
tisztogaté felé, hanem mindig ellenkezé irdnyban.

A 16 jobb oldalin a tisztitis a jobb, a bal oldalin
a bal kézzel torténik, A kefélést a ny ak on kezdjik, miutan
keziinkkel el6bb a sé6rényt a méasik oldalra stmitottuk
¢s anélkil, hogy a kefe végével a s6rény LovéLt dor-
zsolnénk, addig folytatjuk, mig a szoér puha és fényes
lesz.

Ezt a munkat maron, a lapockédn, a hiton, a
derékon, a hason, a faron, a labakon hasonlé mé-
don folytatjuk és a esudokon befejezzik.

- A vakaré6ba osszegyiilt port az e célra fellocsolt pa-
dozalra vagy killon e célra tartott deszkiakra kiverjik és
a tisztitis befejezése utin az istallobol eltdvolitjuk.

A csudoket és csiid-csukl6kat ugy tiszlitjuk meg
a legkonnyebben, ha azokat puha szalmaval dorzséljik.

A fej 6s a sorény liszlitdsa céljab6l a lovat allasa-

-~ b6l ‘m:ﬁi'orditjuk és a kot6léket rola levesszilk; hamis

lovaknak a kolGlék levétele eldtt egy kotelel vagy kotél-

alaku szalmafondsl tesziink a metszdfogaik mogé a sZijba

¢s azt az alsé alkapocs koré akként hurkoljuk, hogy e :
kézzel tarthassuk és a lovat igy a harapdsban vagy el-
futamodisban megakaddlyozhassuk. = '

A sorényt és az ustokot tobb oldal felé gondosan

kikeléljuk, elébbit, ha simén nem fekidnék, megnedve-

sitjik, azutin lazdn és vékonyan befonjuk. A fonast a
sorény 1ovélGl 5—8 cm.-nyire kell kezdeni. Igen rdvid
sorényt nem fonunk be, £

A farkszort kézzel gondosan széjjel kell szedni és
azulin a kefével ki kell tisztitani. A kefélés utin a lovat
szdraz posztdronggyal jol letordljuk, megnedvesitett

[ & f-—= -
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..:33:’-.5;5263;trohg-gya_i-- edig lig legelébb a szcme‘k’ét, az-ﬁtén
az qrrlyuka-k.a-.ti--.-ga'a vegbél nyilas, végre a nemzé
 részeket megmossuk. :

- A szOrvéllas idején a lovak dltaldban gyongébbek és
~ az id6jaras befolvdsa irint érzékemyebbek, mire a hasz-
- nilatndl, gondozasnal és édpolasndl tekintettel kell lenni.

A patfkat a patatisztito segitségével a sirt6l meg-
szt 'uﬁ, ezuldn a talptél a korondig megmossuk és jol
letoroljuk. A csuddket, ha megnedvesedtek volna, szalma-
val azonnal ismét szérazra kell dorzsolnink.

Nagyon célszerii a 16 fejét, kalonosen a szemeket és
orrlyukakat gyakran megmosni ¢s a szdjat friss vizzel ki-
obliteni.
~ . Nydron a lovakal, ha lehetséges, folyovizben, lovas
‘alall gyakran meg kell usztatni; az usztatasbol tortént
_ﬁéﬁﬁﬁﬁés utan a lovakat addig kell dorzsolni, mig azok

tokéletesen megszaradnak. e

Az istilléban csak a beteg, vagy az oly lovakat kell
pokréccal betakarni, melyek izzadtan hideg istalléba jonnek
és azonnal apolas ald nem vehetdk.

Nagy hidegbeén azonban, kilénosen egyenkinti elszal-
lasoldsndl, vagy rosszul elzart, nagy ¢és hideg istilléban,
melyekben csak kevés 16 411, minden 16ra pokrdcot tegyiink.

A lénak kilonosen diszére szolgalo sorény és uaslok.

valamint a farok novését, a szir tovének napontai meg-
nedvesitésével Iényegesen elémozdithatjuk.

Igen rovid, feldll6 sorény nedves zaboszsdknak a nyak
korili 1ekerése altal rendes fekvésre szoktathato.

A 16 farkat korilbelil minden két hoban le
kell vdagni. A farok nyugodt helyzetben 15 cm.re a
esankon felal végzaodjék.

A Tilek szélén tul kidllé szért sohasem, a cs6desuk-
I6kban lev6t pedig csak az esetben kell lenyirni, ha az
rendkival hosszu lenne: a flileket kinyirni, vagy a szeme-
ken és':nz orron levé hosszu szérl levdgni filos, mert ez
az illet6 részeket a rovarok behatoldsa ellen védi.

A patékat hetenkint kétszer, meleg évszakban azon-
ban, vagy ha (orékeny, 16bbszor is megnedvesitett firész-
}'J‘(IJI'P:IL korpéval vagy nedves agyaggal be kell csapni.

D
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Lotrigyat e célra ne haszndljunk, merl ez a palikra ka-
rosan hat.¥)

A pata talpdt naponként alaposan meg kell vizsgalni
és gondosan ki kell tisztitani; hasonléan jalr‘junk el, vala-
hanyszor a lovakal az istallobol kivezetjik. -

A patikat idéonkint tiszta s6talan zsirral
kenjiuk be, hogy a szarufal az Grilékeknek az istilloban
gyakran clkeriilhetetlen, hitranyos belolydsitél és — kiilo-
nosen nyiaron — a kiszaradistol megdvassék. A tiszlira mo-
sott ¢s még Kissé nedves patdkat, beleértvee a szarutalpat
is, hetenkint egy vagy Kétszer, ahol dllandé alom is van
tobbszor is kenjik be. A zsirt jol be kell dorzsolni, még
1):J)_l'atflig- olyankor, amikor a 16 uldna t6bb 6rin 4l az istallo-

an marad, mert kiloénben a por és piszok a zsirra ragad
és ezzel artalmas kérget képez.

Kivonulas elétt a patakal tehdat nem kell bezSirozni,
hanem azokal csupdn Usztira kell mosni. A patiknak
bekenése sos, avagy avas terpentinnel és gyantaval ve-
gyitett zsiradékkal, laimpaolajjal vagy fekelitett zsirral sth.
hétranyos és ezért lilos.

Azokal a lovakal, melyek fodott lovardiban jarnak,
a lovarda elhagvisa el6lt €S pedig azonnal a loraszallas
utan egy poszlé lorléronggyal a gége és polacsont koril
szarazra dorzsoljik,

Ha a 16 atizzadva jén haza, akkor azl — mege-
reszlell alsé hevederrel és kiakasztott dllazé lanceal —
a szabadban addig fel és ald kell vezelni, mig le nem
hiil. Rossz, szeles idében ellenben az ily loval azonnal

~ az istalléba vezetjik, a kanlart €s nyergelt levesszik, az
izzadlsdgot ¢s a saral egy késalaku fadarabbal ellavolit-
juk, a lovat ronggyal letoroljik és szalmaval megdorzsol-
ik, E célbdél kemény esutakol haszndlni tilos. ke

Ilyenkor nem szabad egy-egy helyel sokdig dorzsolni,
hanem a 16 egész felsilest@l, nevezelesen a nyak also

~ részél a mellet 6s vallizileteket gyorsan végig kell esu-

~takolni. Ezt addig folytassuk, mig a 16 teljesen meg nem
szdrad. Izulin a lonak a tisztegaldasa kefével kovetkezik,
végre a lalpat és a nyirt homoktdl vagy kis kaviesoktél
megliszlitjuk és leljes lehulés utin megmossuk és szdrazra
toroljuk,

*) A pa'dt marhatrdgydval sem tandcsos becsapni merl ha a bériin
vagy a patdn-eselleg- séifilés va., akkor kbnayen sulyos belegadgel elbidézd.
ferthzés jithel 1étre.



A patak tisztitdsinal az dpolé gyozOdjék meg arrol,
~ vajjon nem eselt-e ki a patkdszeg, nem mozog vagy nem
' tl.’?g-e el a patko. _
Bses-Ha - a -}]6 téli patkoval van ellitva, akkor az éles
esavaros sarkokal még a 16 ledorzsolése eldtt tompéakkal
kel feleseréni.
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z 2, A szolgilali lovak nyirasa.
Békében a szolgilati lovak, ha tul hosszu és tomott
téli szérak van és igen hamar izzadnak, akar laklanydiban
akdr egyenkint vannak azok elhelyezyve, az illeté csapal-
parancsnok beldlisa szerint, kivételesen megnyirhaldk.
- A esapal (intézet) parancsnok Kkijeloli:

a) azokal az Allomisokat, hol a szolgalati lovak, te-

kKintettel az éghajlatra és az elhelyezési viszonyokra, dlta- .

iaban megnyirhatok és ;

b) azokat a lovakal, amelyeket meg kell nyirni.

A sorrendet, melyben a lovakat nyirni kell, az aloszidly
paranesnoka hatirozza meg,

A nyirdas idejéi a esapat (inlézel) parancsnoka ugy
allapitja meg, hogy a téli fagy bedllta el6lt okvellenul
be legyen fejezve.

A nyirds szél- és léavonatmentes helyiségben Lorténjéls.

A nyirds utdn a lovakal az istalloban néhany napon

at lopokroceal kell betakarni. St

Az ollokal a lovasalé dltalinybél kell beszerezni,

A kalonleges alkalmazdsban levé, valamint a gvalog-
sagi tszlek tulajdon €s a gyalogsig kincstéri lovai, a leg-
kozelebb dllomasozd husziroszlalyndl vagy liizéresapat-
lestnél egyenként 3 korona drmegtérités mellett megnyir-
halok. Az igy befolyt pénzosszeget az illelékes gazdasiei
hivatal, a lovasalé Altalannyal bevételezi. 2 5

A gyalegsig lovai megnyirdsab6l felmerild kiad4sok
az illeld gyalogesapat kiillonféle szilkségletei fedezésére szol-

gila Altalinyat terhelik, P

ab. &
1. Eletés 6s itatas.

A Il‘d]li 1614 -illeték mérvét as TR P T e ’
rozza meg I rvet az Illetékszabilyzat hata-
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A napi zab és szénaadagot hdromszori etetésre kell
felosztani; a zabbdl az abrakolds eldlt a port kirostiljuk.
Az etetés rendszerint reggel, délben és este torténik.

A zabadagol minden 16 elé kulon legyiik a jaszolba.
A zabevés alalt minden ember sajat lova mellett, vagy
a red bizolt 16 kozott alljon.

A zabevés alatt az istilléban nyugalom és csend le-
- gyen. A zab elfogyasztisa ulin a szénaadagot a lovak

~ —esak keveset itassunk. -

v

“abrakos favizsnydba tett faszénen vagy

elé tesszik, a Irigydl eltavolitjuk és az istallot teljesen
kitakaritjul,

Ha a kivonuldas mdr reggeli 6 6rakor vagy még korab-
ban torténik, akkor a reggeli elelésnél a szénaadagnak
esak felét kell megetetni; a masik felét pedig a bevonulds
utan tesszik a lovak elé.

Farasztd szolgdlat utin az etetést mindig szénédval
kezdjik meg, hogy a loval a zab falink lenyelésében —
mely esetben az {obbnyire emésztetlentl megy le — meg-
gatoljuk.

Taborban a lovak napkelte elétt a legnyugtalanabbalk
ezérl ebben az idében kell abrakolni. - T e

Az esti etetés utian -a lovak alatt bealjazunk, vagy
az almot felfrissitjik.

Etetés utin a lovakat meg kell itatnii A lovak szd-
mara frissen meritett, j6 — nem nagyon hideg — kulviz _
a legegészségesebb. Nagyon hideg viz 12 ordig az italas
el6tt az itato-vederben az istilléban dlljon. e
~ Romlott vizet ugy t{ehetink élvezhetGvé, ha azt az

murvan Atszirjik,
© Az ilatéedény liszta és szagtalan legyen. J6 a lo-
vaknak itatds elott egy kevés szénat adni. — .

Koran reggel a lovak alig isznak, ezért csak liszto-

gatis utan kell itatni. Ha zold takarminyt etetink, akkor

g -

_ lzzadl lovakat a teljes lchilés és Yeddrzsolés eldte
efetni vagy itatni tilos. s = , -
Ha wazonban egyes lovak még (eljes lehilésik utin
sem akarndnak enni, akkor azokal probaképen kevés yiz-
zel kell- megkinélui. o= - e
Az aloszidglyparanesnok koteles arrél gondosko_dui,_hpgg;_ =
QLo

i beteg és gyengélkedd lovak utdn meglakaritotl zab



a 1ébadczas tartama alalt czek va
tak pollovak és eréallapotukban

- hatirozisa mellett,

ha erre nem szorul-
eromlott szolgalati lo-
vak feljavltéfssira fa lovassagnal a kocsilovak eletésére)

forditsdk és err6l szakaszonkénl ponlos elGjegyzésl vezes-

senek.
‘Egészséges lovakt6l semmi szin alatt sem szabad a

~ rendszeresitett 16- tapkiméretnek egy részél (a kocsi lo-

vak lotapjat kivéve) elvonni.

2. A zab mindsége.

A zab a legutébbi terméshol szarinazzék, teljesen éreit,

'éﬂoﬁ, mem elsalnyult, rendesen kifejldott (romlatlan) se m
‘betegség dltal megtamadva, sem pedig meleg, dohos, kel-

lemetlen szagu, kiesirdzott (és ép) rovarmentes, nem meg-

- ragofl, végre liszla és sdrgas-fehér szinit legyen.

Fekele zabol esak abban az esetben szabad felvéte-
lezni. ha a szallitasi ajanlat t“O}.,d(idsOk it — esetleg a
keverésre haszndlhaté mennyiség szézalékardnyipak meg-
— hatarozottan ms glett engedve.

A —zabnak 1degen vagy romlolt magvakat, ugymint:
mias gabonalélék és vetemények magvail, l6borsot, gomb-
vagy koiiszogot, fenés uszogol, port stb. mindossze 35
szazaléknal uagyobh mennyiségben nem szabad tartalmaz-
nia, azaz a zabbél az egybevelett rosta és szemelési pro-
bandl az emlitett szazaléknal nagyobb mennyiségn tiszli-
talansdg Kivdlaszthalé ne legyen.

A megengedelt tiszlatalansdgi szazalékra szamithato &r-
talmas magvak, u. m. uszogos konkoly, maszlag, szap-
panfii, esormolya, héries. Sszarkaldb sitb. a zabban esak
ielentéktelen mennyiségben, kigyéhagyma, romai korian-
der {ovibbid beteg szemek egyaltalaban nem, vagy leg-
l'tl](bh vlnunl\enl fordulhainak eld.

Ha zabban kigydhagyma, romai koriander és egyéb
drtalmas vagy kéros magvak fordulnanak el6 és a meg-
engedett mennyiség lekinletében kételyek meriilnének tel,
akkor erre nézve honvéd (kalona) allatorvesi véleményt
kell bekévelelni. Tekintel nélkiil a tozsde vagy piaci szo-
kdsokra, egyedil ezek a hatiarozvinyok lehelnek mérvadok.

A l‘r:x,g,tn-rwhtt 3.5 szazalék lisztdtalansaghol a rostalas
alkalmaval legfeliebb 1.5 szdazalék hullthat ki, “Szemelés uldn
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pedig az elébb megrostdll zabbdl csak a 3.5 szdzalékot
kiegészité mennyiség legyven kivehet6.

A zabban kovecskék, fald- és agyaggolyocskik csak
elvétve, az 0.1 szdzalékol tul mem haladé mcnnnwgben
fordulliatnak elb.

1. hl. zab a rostilds utén is legaldabb 41 kg miné-
ségu sullyal birjon.

A zabon kivil 4rpa .— melyet legalibb .egy 6ran
‘&1 vizben kell dztatni — tovdbbid rozskenyér és kétszer-
siilt is j6 abrak, a két utobbit azonban elébb meg kell
s6zni és apré darabokra kell torni.

3. A széna mindsége.

A széna Szaraz !euen csak jo réti fitveket lartal-
mazzon 6s az egészséges széna kellemes illatival birjon
Tovabba ne legyen l\llu;.,Uf\J t]lS?]])(JbOd\d homokos, po-
ros. vagy dohm_ sds, ndd, és iszapnovény, keményszaru
tiiskés és huros novények, moha, valamint sarju csak a
legesekélyebb mennyiségben, xégre romlott, csunya szinit
vagy blizos széna egydltaliban nem fordulhat elé.

Rendszerint a vidéken szokasos szénit kell hdsmalm
amennyiben ez megfclelo iron beszerezheld; ellenesetben
més vidékrdl szarmazo széna is efethets. A folyd év ka-
szAldsa anguszlus elseje €l6tt nem elethelo.

Ha kivételesen sarjul etetiink, akkor
érettnek, — vagyis az erjedésen mar

ennek telj Je,sen 23

kell ,bl['llld mint a szénédnak. November elseje
oly6 “évi sarjut etetni nem szabad.

herét mindig Gvatosan ¢s csak csekély meny=
npséqben “elessiink. Ha kilonos koriilményeknél fo
romlott, pcﬁé’szeﬂ takarményt kellene eletni, akKor a zab
elobb mossuk meg, levegén szdritsuk €5 kevés 56va
~ gyilsiik. Friss

dohos szfnét, ha lehelséges, s’ﬁn‘té‘h
meg kell sziritani €s s6s vizzel meg Kell ne eni.
~“"Ezt u s6l — ha a (akarmdny elromlisa miatt senk:l:
sem ©OKozhaté6 — a kincstir, ellenkezd esethen pechg a
étkes kéltsége,n kell heszemm :

4. A takarminy és alomszalma mlnﬁséga.
lakdrménysza‘lma gyanant rendsz*‘ﬂxlt esak iértetten,

atesettnek, — fel-
= tﬁﬂgn j6 mingségiinek kell lennie és ugyanolyan. tulajdon— :
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(tulsdgosan Ossze nem torott) arpa vagy zabszalmit és

. fgggﬁn ennek hidnydban sértetlen (tulsdgosan ossze nem

tt) buza, rozs és kétszeres szalmat hasznilunk. Szees-
kéinak mindezek a szalmanemek felhasznédlhatok.

A takarmdanyszalma egészséges, liszt- és mészharmattél,

por- €s iszapmentes, szdraz és tiszta legyen, gazt ne tartaly

~mazzon ¢6s végre ne legven rossz szagu.

~ Alomszalma gyandnt rendszerint az etetésre kevésbé

-~ alkalmas szalmat kell felhasznalni, Az alomszalma miné-

sége Silanyabb lehet ugyan, mint a takarményszalmaé, azon-
ban az se legyen tordelt vagy polyvaval kevert.

A gép és nyomlatott szalma alomszalmanak egyarant
alkalmas, ugyszintén az egészséges legénység agyaibol szar-
azG szalma is, ha az nem fulsdgosan tordott és poros,
vibb4d ha féreg- és gombamentes, egviltaliban, ha ezt
y — honvéd allatorvos bevonasaval alakult — bizollsig
omszalménak alkalmasnak taldlja. — =~ —— =~
- Az alomszalma szitkség esetén sdsszéna vagy lomb-

~alommal helyettesithetd.

= 3. A takarmany megorzése.

pa - 'l'egjohh takarmdny is elromlik, ha erre alkalmatlan

helyen, mint pld. az istalléban tartjuk. Ezért e célra min-
den nagyobb istillo szellds, szdiraz ﬂelyax; ley6 takarmany-
kamrdval, ez pedig alkalmas zabos ldddkkal legyen ellilva.

A mindenkori etetéshez szitkséges zabadagot, cgy bel-

gazdasagilag kilon e célra el6allitott zacsk6ban — min-
aen egyes 16 részére pontosan kimérve — a zabos kam-

rdban akként kell eldkésziteni, hogy a lovak etetése az
adott jelre késedelem nélkiil eszkozolheld legyen és 2
vizsgdld eldljaré a kimért zabadag nagysagit barmely id6-
ben ellenérizhesse, e

A 161apszAllitotol (élelmezé raktarbol) felvételezell zab
mennyiségét, a laklanyiban (szdllds kéorlethen) az alosz-
talyparancsnok, vagy az fltala kirendelt tiszt jelenlétében,
a suly helyességére nézve ellendrizni kell, Természetesen
mindig a tiszta sulyl kell megillapilani, tehéit a zsikokkal
egyiitt eredményezett sulybél a zsikok sulvat utélag le-
vonjuk, - '

Az ellendrzés megkaonnyitése céljdbol a 1Gtdpszallitok

e e e,

A

Az 6sszerakolt pokrocot egy darabig més

- bevonulas utian szabad megkezdeni. Sz

el T

megkeresenddk, hogy minden egyes 2stkba pontosan 50
kg. zabol mérjenek.

57. &
A lovak jartalasa és magalarids menetek alkalmaval.

Ha a lovak egészségére elkeriilhetetleniil sziikséges moz-
gas a rendszeres szolgalattal nem volna osszekotve, akkor
a lovakal lehetéleg minden nap néhiny é6ran at szabad ég
alatt jartassuk.

Hataslovakat pokro6c alatt lovagolni tilos. merl a he-
Iyes nyeregfekvés csak naponkénli nyergelés mellett kép-
z6dik €s a 16 hata ezzel csak edzédik. Menetek alatt és
a tdborban a lovak gondozdsiara kivalé figyelmet fordits
sunk.

Nagy hd@ségben az itatis menet alaft nem veszélyes,
ha uldna a menetet azownal folytatjuk.

Felhevill lovakat a mohd ivasban ugy akadalyozzunk
meg, hogv az itaté edényekben levi vizel szénaval, fiivel
vagy rézsével betakarjuk és a lovakat igy a viz sziireso-
lésére kényszeritjuk,

Ha a menetilloméasra megérkeztink, a lovas mieldtt
a lovdt az istialléba bekoli, a jaszolt szalmival gondosan
tordlje ki, nézzen uldna, hogy a 16 légvonatnak ne legyen
kitéve, lavolitson el mindent, amivel a [6 magit esetle
megsériené és csak azuldan kosse be a loval és vegye le
a nyergel (hamszerszimot). B

a 16 hatin

~és a felsb hevederrel megerésitjik. : =
A lovat ezuln szalmdyal szérazra dorzsoljuk, majd
kelével megtiszlitjuk; a patikat csakis két ordaval a bhe-
vonulds uldn szabad megmosni. A 16 (okéletes megtisztitisa

utin az etetés kovetkezik. A zabetetés esak egy Grdval a

~ Két oraval a lenyergelés (l6szerszimozds) utdn a lo-
vakat pontosan meg kell vizsgdlni, hogy nem gyengélked-
nek-e, nincs-¢ rajluk nyereg-, himtorés, vagy egyéb sé-
riilés 65 rendben van-e a pa‘(kolés. s ey :




Legénységi hataslovak részére.

(Lészerelvények.)

A kantdr a kantarfejbél, a feszilozabldbél, az dllazo-
l_éncbol a feszitézablaszarbol, a csikofékbél, a esikézab-
Iabol €s a esikdozablaszirbol All. Az bsszes béralkatrészek
barna fénybtirbol készitve, a fémrészek vasbél kovacsolva
onozya vannak.

A kanlarfej a tarkoszijbol torokszijjal, két pofaszijbél

~ €5 4 homlokszijb6l van osszedllitva.
A tarkészij felil 3.7 cm., széles és onnan i
oldalon kéirészre van hamtva. Az aluls részekbe a pola-
szijak csatoltatnak, a hétuiso rém a—iorokszi_]at és a
torokszijesattokat képezik. — :

A l6szerelvény Gsszes csatja, ha mar felemlifve nin-
csen, vasbol készilnek, 6nozva vannak &s mérsékellen le-
{ompitotl {ovissel birnak.

Ha a rendszeresitetl tovislyuk egyes lovakra vald ro-
videbbre csatolasnal elégségesek nem volndnak, a még
szikséges tovislyukak és pedig a kantarfejnél az elili
larkoszij csallokon, a csikoféknél, azutin a szigyszerszdim-
nil az ugratoszijon €s a két esatlodarabon, az alosztalyok
altal alkalmaztatanddk.

Ugyszintén a 90 cm.-es kélcsaltos lovassigi malha-
szij, azutin a patkdtiska akasztészij is — ravidebbre csa-
tolhatds céljabol — egy vagy két tovislyukkal ellathato.

-
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A lyukasztds azonban csak aleg-
szilkségesebb mérvben és kizardlag
mesteremberek 4ltal végezheld.

A pofaszijak 2 cm. szélesck, vé-
gitkon egy-egy csaltal és csatesukor-
ral, ezenkivil fels6 végiikon egy ellol-
hatoé esukorral, alsé végiikon pedig

o egy rogzitett csukorral vannak ellat-

va. A pofaszijak alsé végeinek hétol-
daldra a csatt mogott egy-egy feszitd-
- zablacsatlék van felvarrva.
A homlokszij 2 em. széles, mind-
két végén egy-egy csukorral bir, me-
Iyeken a tarkészij a hasitékokig dit-
dugva lesz.

E csukrokon belil még betét dltal egy-egy mésodik
csukor van létesitve, ezek a csik6fék Athuzdsdra szolgdlnak,
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A feszilézabla vasbol van, két teljesen egyenlé zabla-
aghél és a zablarudbdl (szajvasboél) 4ll

A gombolyn zablarnd az els6 mérelnagysignal 11.5
em. A mdsodik mérelnagysignal 10.8 cm. hosszu, mely-
nél az elére irdnyitott ivel képezé kozéprész patkonak,
az egyenes részek pedig csapoknak nevezietnek.
~ ei felsd feszitédgak kapocs szemeibe egy-egy allazé-
lénegamé van mozgathatéan erésitve. Az also fesziléagak
mozgathaté szarkarikikkal birnak. A kapocsszemekbe a
kantarfej pofaszijai, a szdrkarikdkba a feszit6zablaszarak
csatoltatnak.

Az allazolanc koralaku vashuzal karikdkbol 4ll, az
ot kozépsé karikdk tojasdad alakuak, a legnagyobb 29
cm. széles, a tobbiek pedig a végek felé fokozatosan 2
<m.-nyire keskenyednek.

Az elsé méreinagysagu 17 lancszemmel 23 cm., a ma-
sodik mérefnagysagu 15 laneszemmel 205 cm., a harmadik
méretnagysdgu 13 lineszemmel 17.8 cm. hosszu.

A feszitézablaszar, b6rbél, két darab 1.4 m. hosszu
€s 2 em. széles szijb6l 4ll, melyek egy ellolhaté csukron
dthuzva és egyik végitkén oOsszevarrva vannak, A szérat
a feszitézabla szarkarikdjaba csaloljuk.

A csik6fék borbil készil a hosszu 6s rovid pofa-
szijb6l all, mindkettd 2 cm. széles, A hosszu pofaszij
80 cm., a rovid pofaszij 23 cm. hosszu.

A csikoféket a kantarfej tarkészijanak csukrain ak-
ként huzzuk at, hogy a rovid pofaszij a jobb, a hosszu
pofaszij pedig a bal oldalra jusson.

= <=

. A csikozabla vasbél, két darab zablarudb@l (szdjvas-
)1) és pecekkel ellatott két karikabol (szemlyukbél) ll.
ba a csikOlék és a csik6zablaszirak ecsatoltatnak.
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A esikézablaszar bdrbél, két darab 1.27 m. hosszu
és 2 em, széles szijbol all, melvek egyikvégiitkon dsszevarrva
vannak,

A tisztek (tisztvisel6k) hataslovai
részére a kantar az elébb leirttél csak
abban kilonbozik, hogy az dllazélane
péncélalaku, a ecsaltok sargarézbdél, a
vasrészek pedig esiszolva vannak.

(

A lovassagi nyereg egy par nyereglapbol, két kapa-
bol és az ulésbérbél 4ll. A nyereglapok fabdél akként
vannak alakitva, hogy als6 feliiletiik teljesen a 16 hatdhoz
simuljon. Mindkét n nyeregalapon ivalaku bevésés van, mely—
Pen a kengyelszijsikaftyn Tekssik,

= s —ﬂ*nwwﬂwm
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A bevésés mellett hirom Iyuk van ferdén folfelé furya,
melyek a bels6 felileten egy félgombolyi kivagatba tor-
kol6 lyuk van. Mindkét lyuksor az als6heveder, illetve a
felranté megerésitésére szolgdl. Minden nyereglap tovabba
négy ,— a feszitoszijak athuzdsara szolghlé — lyukkal, va-
lamint ¢l6l és hitul két-kér félkor alaku fonott karikaval

wvan ellatva.
L

A kidpak acélbadogbdl, téglakkal feketitve, als6 végi-
kon elhajlitva és ottan szegecsekkel a nyereglapokhoz van-
nak erésitve. Az elalsé kapin egy szemdoles vasboél, ettél
jobbra és balra egy-egy lyuk van alkalmazva, melyeken
keresztiil a szemolesre erdsitett fonott karika Athuzatik,
az agakon pedig a szugyszerszam felerésithetése céljabol
1—1 vaskapocs van. A hatulsé kdpa nyulvanyon egy kiva-
gas — a kétesattos 90 cm.-es lovassagi malhaszij, — a kipa-
.agdkon pechg 22 kivigds — az egy csallos 90 cm.-es lo-

= BN "nk Athuzasira — van alkalmazva.

Az uiéshﬁr nyers marhabérb6l a kipdkhoz és vas-
b;idoghol készalt két bortartéval, a nyereglapokhoz pedig
a myers marhabdrbdl vagott feszitoszijakkal lesz megero-
sitve. Ot méretnagysigu nyerget kalénboztetimk meg.

Az elsé méretnagysag nagyon széleshédtu, a negyedik
rendkiviill keskeny hatu, az 6tédik rendkivil magas maru
lovak részére szolgdl; a masodik és harmadik méretnagy-

sagu nyergek az emlitett tulsagok kozti dtmenetet kozvetitik.

Az iléstakar6 barna borbél, a nyeregilésbil és a

két myeregszarnybal All.

A nyeregilés elilsé szélén egy kivagas és annak belso
szélére felvart, két lyukkal eldtott csatlék, a nyeregales
hatulsé részén pedig egy borbdl készilt hurok van.
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A belsé oldal két parnazattal van ellatva. Mindegyik
parnazat két duzzadékolt képez, mely kapokkal tomve és
barna juhbérrel borilva van.

Mindkét nyeregszirny elilsé szélén egy-egy belal par-
nazott térdparna van. A {érdpdrna és a nyc regszarny elilso
széle kozolt a malhataska megerdsitésére egy-egy félkor-
alaku szajkarika van felvarrva. Mindkét nveregszarnyban
tovabba cgy-cgy kengyelszijnyilds van, mely iléstakaronak
a nycregre valo felilesziésénél pontosan a kengyelsikattyu
felé kell julnia.

Az uléstakarét, a hatulsé huroknak a nyeregkapaba
akaszlasa uldn, az el6l 1évé kivagasaval, az elialsé kipa
fonott karikdjara huzzuk és a csatlékol — a kivagason a
folfelé és azutan a fonolt karikin keresztil huzva — az
elalsé kapa vasszemolesére gomboljuk.

A 16pokroce fehér cigaja gyapjubdol, 232 m. hosszu
1.47 m. széles.

A lisztek és tisziviselok halaslovai részére a lopok-
roc lekete és ha angol nvereghez hasznaltatik, csak 1.45—
1.5 m. hosszu.

A felsoheveder barna bérb6l 1.74 m. hosszu és mind-
két végén legombolyitett.
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Nyergelés.

~ 1. Mitol nigg a lovas csendiér mozgékonysiga és ki-
lartisa? :

- A lovas mozgékonysaga és Kkilartdsa a szabdlyszeru
nyergeléstol fagg, mert rosszul igazitotl nyereg — nyomdst
idéz €16, s a 16 szabad mozgdsat és lélegaésél akaddlyozza.

2. Milyennek kell lenni a nyeregnek?

Olyannak, hogy az ugy szerkezetében, mint méreteiben
a 16 nagysagaval és alkatival oOsszhangban legyen.

3. A nyereg feligazitisandl mi bir nagy fontossdggal?

Legnagyobb fontossaggal bir a nyereg feligazitisi helyé-
nek a megvilasztdsa, mert a nyereg nyomasok legnagyobb
része, ezen helynek szabilylalan megvalasztisibol kelet-
keznek. Ez a midr herészettél ezen célra Kijelolt hely
mindig az lesz, hol a nyereg a 16 testalkatihoz mérlen
mozgds kozben is szilirdan megmarad. Egy pontos hely
elérése a nyereg részére mar a remonta kiképzés ideje
alatt szorgalamazand6, mi elérheté az altal, hogy a nyereg
minden elére rugas alkalmaval a pontos helyre vissza
illesztendd, mely gvakori igazitas kovetkeztében idével a
16 hatan nyereg-lapnak megleleld hely keletkezik, melyhen
a nyereg meég tag heveredezés mellet is szilardan fekszik.

4. Miként kell fekiidni a jol feligazitoll nyeregnek?
A nyereg lapokkal teljesen a héitizmokhoz kell simulnia,

W._ ——

[ 3}

. — 37 —
sem elére, sem hilra himbdléznia nem szabad, az
Agasokal a hattél 3—4 ujjnyira az alé lap legmélyebb
pontjinak pedig 2 ujjnyira kell a hattél lennie.

3. Mi teendo, ha a nyereglapok nem idomulnak leljesen
a 16 hithoz?

Ha a kivalasztott nyereg szélességében meg felel ugyan,
4 10 hdtinak azonban a nyereg lapok nem idomuknak
teljesen a hdt hosszahoz, ami az ivelt hatldl, a nyereg lapok
kozepén, a hajlitott hdtndl azok két végén fordulhat eld,
akkor a nyereg lapok rafekvé részén a hat alakjinak meg-
felel6en lereszelendGk olyképpen azonban, hogy mélyedések
ne Keletkezzenek. Gyakran elegendd lesz a nyereglapoknak
mdr egy uvegdarabbal val6 lekaparasa is. Az ily sajitkezi
igazitisnak azonban csak abban az esetben van helye, ha
meggytz6dés szereztetelt arrdl, hogy a meglévi nyergek
kozil egy sem megfeleld,

6. Mire szolgil a lépokric és milyennek kell lennie?

A IéEOkrdc nyereg parndul szolgal, annak puhdnak,
tomotinek és tiszitnka kell lennie, s nem szabad hogy
kérges vagy foltos legyen,

A l6pokroc tekintettel arra, hogy a nyereg lapoknuk
sima feliletén kell fekudniok 4, illetve 6 rét lesz ossze-
hajlva, midltal a legsovinyabb lonak is elegendd védelmet
nyujt a nyeregnyvomds ellen, elére boesdjtva azt, hogy a
nyereg szabalyosan van feligazitva.

A l6pokroenak a nyereglapok alél el6l 4 ujjnyi szé-
lességben, a kéloldalt pedig egyformin kell kidllani. A
lopokrée minden lovaglas utan lehetéleg kisimilando és
kiporolando.

7. Hogyan lirténik a nyergelés?

A nyergelésnél eldszir a 16 hatan szormentében hisztan
le kell torolni, azutan a 4, vagy 6 rét ossszehajtott pokro-
col a 16 marjatol hatratelé akkénl a 1 dhatira huzni, hogy
a pokroc elsi vége a 16 marjira, kozepe pedig a 16 halge-
rincére jusson. Ezulin a nyereglapok a 16 lapockai mogé
fekletend6k, a pokroc el6l és hiatul az dgasok kozé emelendd
hogy a lénak a hilgerincét a leevegd dtjarhassa €és a nyereg
megesatlisa utdn a pokroc ne feszilljon. A 16pokréc ezen
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';elhuzésa az 4gasok kozé foleg melegebb évszakban nagyon
ontos.

A szigyeld akként igazitandd fel, hogy a szigykarika
a szugygodor kozepe elé keruljom, a vallszijak pedig a
nyak és a mar legmélyebb részében fekidjenek s oly
mérben felcsatolva, hogy az ugratészij és sziigy kozott
egy erds okol konnyen atdughaté legyen.

8. Milyennek kell Ienni a hevedernek?

Az alsé hevedernek olyan hosszunak kell lennie, hogy
csattjai a nyeregtalp alél kidllé pokrécra jussanak, a 16
testét azonban sohasem érintsék. .

Az als6 heveder szerfolotti meghuzdsa drtalmas é€s
gvakran heveder, sol nyereg nyomisl idéz eld.

A fels6 hevedert sohasem szabad az alsé hevedernél
jobban vagy éppen akként meghuzni, hogy az ulébbi rdn-
cokat kapjon, mert az minden esetre nyomist idéz eld.

9. A malhazas.

Miként ,a szabdlyszerti nyergelés, éppen ugy a sza-
balyszerii mélhizds is igen mnagy fonlossiggal bir. A
ayereg nyomas veszélye a malhdk sulya altal konnyebben
van elosegitve, miért is azoknak egyenld closztdsa és sza-
balyos felerdsitése a 16 konnyed mozgisat és kKilartasat a
legkevésbbé befolydsoljak.

10. Mi lesz a esendirségnél a nyeregre mialhdazva?

A madlhatiaska, patkdétaska, itatéveder, zaboszsik esef-
leg a széna.

11. Mi viendd a jobb ¢és mi a bal malhataskiban?

A jobb madlhatiskiban fési, tikor, egy szappan vi-
szonrongyba, az pedig torilkézobe gongyolitve és a 16-
fegyverhez valé szerelék illetve tisztilé eszkozok.

A bal mélhatiskaban a lakefe, 16vakaré torulérongyha
tekerve, viszonkotény, abrakos tarisznya €s a nyig.

12. Hogyan lesz a patkotiska felmidlhizva s mi viendg
benne?

A patkétaska a nyereg baloldaldn a hdtsé kipdhoz
lesz esatolva olvképpen, hogy a felsG széle a nyereg lap-
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pal magassigban legyen., a ki4ll6 csokorral pedig a heve-
der csatlék huzatik keresztal.

Nyédron elviendé egy mellsé és egy hdtso patdra pon-
tosan igazitott tartalék patké, 24 darab bezsirozott patké-
szeg ,patatisztito, télen pedig azonkiviil 8 tompa és 8 éles
csavar tamszeg, a csavarkulcsokkal egyiitt vdszonzacskba
téve s lehetGleg laposan fektetve. A patkék vaszonrongyba
tekerenddék, a patkészeg pedig szalmatekercsbe szurandok.

13. Hogyan lesz a zaboszsik mailhazis?

A zaboszsidkot, miel6tt a zab beleontetnék, ki kell for-
ditani, fenekét rancokba szedni és egy tenyérnyire a végétol
erdsen 4atkotni, azutdn visszaforditani. Ezutin a zsikba
kell6 zabmennyiség toltetvén, a zsik nyilt vége hasonléan
bekottetik s a rdancok mindkét végén kiegyenlittetnek. A
zabmennyiséget eldszor két egyenld részre kell osztani,
a zsdkot kozépen osszekotni, azutin ismét két részre, ugy,
hogy a zab nagyobb mennyisége a zsik végeihez, a kisebb
pedig a kdpdhoz jusson. Az eként 4 részre osztolt zaboszsik
a kozepével a hitsé kapara fektetve, a harom hitsé mélha-
szij altal erésen a nyereghez csatoltatik.

14, Hogyan lesz az italéveder felmalhazva?

Az itatéveder fenekével kifelé, a jobboldali malhataska-
hoz lesz erdsitve akként, hogy a madilhaszij az itatéveder
fenekén levd heveder kereszlvizszintes heveder alatt huzva,
a fuggdleges felelt lesz becsatolva.

15. Ha széna lesz vive, hogyan malhiazando az?

A széna meglonva és Osszehajtogatva két egyenld le-
kercsben rakandé ‘és a takarmany Kotéllel keresztbe kotve
akként tétetik eldl a nyeregre, hogy a tekercsek a milha-
taskakon egylormén fekuidjenek. A széna leesésének meg-
gatlisa végelt a malhatiskahoz erdsitendo.

16. Hogyan tirténik a lenyergelés?

Lenyergelés, illetve lemélhizas alkalmaval felsé also
heveder és a szugyszerszam kicsatolandd, mindkét heveder
az ugrat6szijb6l kibuzando, a kengyelvas, a hevederek és
a szigyszerszdm a nyeregre felhajtandék és a nyereg le-
veendo,
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Kérdések és feleletek a lovassagi
gyakorlati szabdlyzatrol,

1, a) Melyek a 16 jarmédjai? b) Mit értiink a 16 iifeme
alatt; mikor egyenli az iitem?

ajhoz. A 16 jirmddjai a 1épés, az ugetés, a vaglatas
és a fultatas.

b)-hez. Utemnek a 16 valamely jairmédban valo hala-
dasi idémériékél értjnk. Ha a 16 tovahaladdsanak gyor-
sasiga egyenletes, akkor az egyenlé iitem keletkezik. Az
egyenlé utem a lovas helyes befolydsinak kbvetkezménye.

2. a) Mi képezi a honvédségi lovas kiképzés céljar?
b) Az egyenlé és helyes iitem a 16nil mil eredményez és
miért fontos az? '

a)-hoz. A honvédségi lovaskiképzés céljat az egyenls
és helyes iitem elérése képezi. '

b)-hez. Az egvenlé és helyes item a lovalt kitartévs
teszi és a lovassagi testek minden szabatos mozdulatinak
alapjiul szolgal.

3. a) Lépésben mily mériékben erilteti meg magat a
167 b) Lépésben a 1é ldabai milyen sorrendben Iépnek ki
#s hany patacsatiogis hallhaté? ¢) Milyen legyen a 16 lé-
pése és 1 perc alatt milyen tavolsigo®kell meghaladnia?

alhoz. A 1épés azon jarmod, mely a lovat a legkevéshé
erolteti meg.
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b)-hez. Lépésben a 16 egyik elsd labdl az ellenkezd
hatso lab koveti, mire a maisik elsé 1ab és végre a masik
hatsé lab 1ép ki. 4. patacsattogas hallhaté.

c)-hez. A 16 lépése élénk és annyira tért nyerd legyen,
hogy a 16 1 perc alatt legalibb 140 lépésnyi tavolsagot
haladjon meg. (1 lépés 75 cm.)

4. a) Milyen jarméd az iigetés? b) Mil neveziink po-
roszkilisnak? ¢) Ugelésben a 16 libai milyen sorrendben
Iépnek ki és hany patacsattogas hallhato?

a)-hoz. Az ﬁﬁetés nagyobb téavolsigok elérésére a gyor-
sitott jarmoédok koziil a legeélszeriibb, mivel azt a 16 legto-
vabb gy6zi. -

bi-hez. A 1épésnek hibas, korcs nemfe a poroszkalis,
melynél az ugyanazon oldalon levd clsé és hitso lab egy-

“ szerre lépnek ki.

c)-hez. Ugetéskor a 16 kél egymassal rézsut atellenes
labaval egyszerre 1ép ki és kél patacsattogds hallhat6.

5. a) Utemre nézve hinyléle az iigelés? b, Ugetésben
a lonak 1 pere alatt milyen tavolsigot kell megiennie? c)
Mily célbél lesz alkalmazva a sebes iigelés és ichet-e annak
gyorsasigira nézve hatarozotl szabalyt felallitani?

a)-hoz. Az tlem szempontjdhol megkilonboztetiink fige-
tést és sebes ngetést.

b)-hez. Ugetésben a lénak 1 perc alatt 300 1épést kell
meglennic.

c¢)-hez. A sebes dgelés a lovaglé oktatisnidl vagy a
lovak idomitasinil lesz alkalmazva., Ez arra szolgdl, hogy
a lovas filése sebesebb jarmdédokban is megszilardillassék
©s a lovas a 16 elérehajlasira megtanittassék, [6leg azonban,
hogy a 16 mendssé Létessék és annak eldrchatolo ereje ki-
fejleszlessék. A sebes ligelés gyorsasigara nézve hatirozolt
szabaly fel nem allithato. (Ez a 16 halado képessége sze-
rint kilonhozd.) P

6. a) Milyennek kell lenni az iigelésnek? b) Mikor
tiszla és mikor nem tiszla az iigetés, illetéleg mikor po-
roszkil a 16 ezen jirmédban?

a)-hoz. Az ugetés mindig tiszta legyen.
b)-hez. A tiszla figetésnél a két egymdissal rézsul al-
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ellenes 1db egyszerre emelendd fel és teendd le és minden
ldbngk egyenld tavolsigra kell kilépnie. Az tugetés nem
tisztd, ha a 16 egyik ldbdval elmarad, vagy az ugyanazon
oldalon levé elsé és hatulsé ldbbal egyszerre 1ép ki, mely
utébbi mozgast poroszkilasnak nevezzuk.

7. a) A vigta milyen mozdulatok sorozata? b) Mit
neveziink vagta jobbra és mit vigta balra mozdulatnak?
¢) A lovassignak hanyféle vaglaiitemre van sziiksége?

arhoz. A vaglta az ugrasok folytalélagos sorozaldbol
all. Hosszabb tavolsagra a lovat megerdéltefi.

b)-hez. Aszerint, amint az ugrasndl a lénak mindkét
jobb, vagy mindkét ballaba van elél, a keletkezelt mozdulat
vagta jobbra, illetdleg balra elnevezést nyer. A jobbra

vagtaliskor a két bal, a balra vaglatiskor a két jobb 14ab -

erdltettetik meg jobban.
¢)-hez. A lovassagnak a vagtiban kétféle ttemre van
szilksége, ugvmint rovid vagta és vagtara.

8. a) A rovid vagtil csupan hol szabad lovagelni? b)
Mi a célja a rivid vagta gyakorlasanak? c¢) Riovid vagtaban
1 pere alatt hany lépést kell haladnia a lénak?

arhoz. A rovid vigta csak a lovardaban és a nagy-
neégyszogben lovagolando. ;

bj-hez. A rovid vagia gyakorlasinak az a célja, hogy
a kezdd lovas e ‘jarm6d mozdulatit és az ehhez valéd
segilségekel megismerje, valamint, hogy a 16 az ebben
valé rovid fordulathoz és az ebbél vald rovid megallashoz
szitkséges egyensulyl megnyerje.

¢)hez. Rovid viagtaban sohasem szabad ravidebben
lovagolni, mint 300 lépést egy percben. A rovid vagla
csak segédeszkoz a lovas és a 16 kiképzéséhez.

9. a) Mikor alkalmaztatik a vagla? b) Vagtaban T perc
alafl hiany 1épést kell haladnia a 1onak? ¢) Milyennek kell
lenni a 16 ugrisinak vagtiban?

arhoz. A vigta akkor alkalmaztatik. ha arrol van
sz, hogy gyorsabban haladjunk, mint tigetve.

bj-hez. Vigtiban 1 perc alatt 500 lépésnyi lavolsagot
kell meghaladni.

¢)-hez. Vigidban a 16 ugrasinak nyujtottnak, lapos-
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nak és emellett igen nyugodinak "kell lenni, hogy a 14
azt sokaig gyozze. Minél nyugodtabb és hosszabb az ug-
ras, annal nyugodtabb és hosszabb a lélegzet is és éppen
ez az, ami a kitartast biztositja.

10. a) Vagtaban mikor keresziez a 16? b) Milyen jarmoéd
a fultatas és hol gyakorlandé az?

ar-hoz. Ha a 16 a vaglanal az ugyanazon ‘oldalon
levé labai helyeft az egymassal rézsut atellenes ldbaival
Iép ki, akkor ebbél igen hibas jaras keletkezik, melyet
keresztezésnek neveziink és amelyben a 16 hamar elfarad
anélkiil, hogy kell6é tért haladna meg.

b)-hez. A fultatds a legnagyobb erémegfeszitésig fo-
kozott vagta. E jarmod kedvezd talajjal bird szabad sik
féren egyenes vonalban gyakorlandd.

11. a) Mit neveziink iitem sebesilésnek? b) Jarméd fo-
kozasnak? ¢) Ulemrovidilésnek? d; Jarmod csikkenlésnek?

a)hoz. A mozgis gyvorsildsil ugyanazon “jairmédban
az ulem sebesitésének nevezzik.

b)-hez. Az dtmenetet valamely jarmodbél egy gyor-
sabbra példaul: tigetésbél vagtiba, a jarmadd fokozdsanak
nevezziik. ;

c)hez. Ha ugyanazon jairmédban lassabban kell lova-
golni, azt Gtemroviditésnek nevezzik.

d)-hez. Az Atmenetet egy misik kevésbé gyors jar-
maodba, példaul: tigelésbdl 1épésbe, jarmod esokkenlésnek
nevezzik.

12. a) A mozgasnak helybol valéo megkezdéséhez mid
Iyen vezénysz6 adand6? b) Milyen vezényszora lovagol-
jik a fultatast? c) Milyen hangsulyozissal eszkozlendi az
inditasra és a megallisra vonatkozo vezényszavak leaddsa?

_ a)rhoz. A mozgiasnak helybél valé megkezdésére a jar-
mod (item) megnevezéséhez mindig hozziteendd Indulj!s
A fokozis, csokkenlés, sebesités, valamint roviditésnél egye-
dial a jarmod megnevezése képezi a vezényszot. =

< .b])-hez. A fullatist ezen vezényszora lovagoljik  Rajta-
rajtal

c)-hez. Az inditisra, valamint a megallasra vonatkozé
vezényszavak leadasindl az utolsé szd vagy szétag soha-
sem hangsulyozandé roviden 'vagy nyomatékkal, hanem
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13. a) Mit értiink a lovardiban »jobb kézen: és mitl
»bal kézen« valé lovaglis alalt? b) Melyik oldalt nevezzik
a lovardiban »belsinek« €és melyiket »Kiilsonek:?

a)-hoz. Ha a lovardiban jobbra lovagolunk koril és
igy a bal kéz van a fal fel6l, ugy ez -jobb kézenc, az
ellenkezt iranyban valo lovaglis pedig -bal kézen: valo
lovagldsnak neveztetik.

b)-hez. A lovardiban jobb kézen valé lovaglasmil a
jobb oldalt »belsd-«, a balt »kiillsé«-nek nevezzik €s meg-
forditva. Fordulatoknil azon oldalt nevezzitk belsdnek,
amely felé forditunk.

14. a) Mil ért tamaszkodas« alatt? b) Miért van kii-
londsen a kalonalénak lamaszkodasra sziiksége?

a)-hoz. Tamaszkod4s alatt azt értjik, hogy a 16 dlkap-
cdi a zabldban mindig némi gyonge tamaszt keressenek.

th)-hez. A timaszkoddsra a katonaléonak kilonosen azért
van sziiksége, mert azt gyakran csak egy kézzel kell ve-
zeini, hirtelen megdllitani és ismét el6relovagolni. A j6l
termett 16 a helyes timaszkodést rendszerint kénnyen el-
sajitilja, kevésbé j6l termelt lovat azonban a lovasnak erre
elébb tanitani kell.

15. Melyik a helyves stamaszkodastél« valé eltérések
¢s mibe dllanak azok?

A helyes tamaszkodastol valo eltérések a kovetkezok:
a felette kemény vagy igen erds tamaszkodds, amelynél a
lovas csak crdmegleszitéssel képes a lovil vezelni vagy
megéllitani. A szivos tdmaszkodas, aminél a lovasnak sem
engedése, sem pedig a visszatarlisa a timaszkodds foka-
ban vallozast nem idéz eld. Ezen a 16 érzékeinek tompull-
sdgatol szarmazik és gyakran eldfordul sarlé kancaknail.
A kéz mogolt lélel (vagy szarak mogott 1étel), aminél a
16 a zablira valé leggyengébb tamaszkoddstél is voinako-
dik és nem akar eléremenni. Ez leginkdbb igen ¢rzékeny
szaju és oly lovakndl fordul el6, amelyek a zablira vald
tamaszkodastol a szarak tulerés hatdsa vagy éppen rangalas
altal elriasztattak, Kzek gyakran meglagadjik az engedel-
mességet. Az egyenlétlen tdmaszkodds, amelynél a 16 az
imént emlitetl hibas timaszkodisoknak majd cgyikébe,
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majd masikdba megy dl. Ez leggyakrabban ely lovaknal
fordul eld, melyek heves véralkat melletl igen érzékeny
szajuak,

16. Milyen legyen a kalonalé fejlartiasa altalaban?

A katonalora nézve azon fejtartis a legjobb, amellyel a
16 ugy magara, mint a lovasra nézve a legkényelmesebben
jar, amelyben leginkdbb kitarté és még erdsen megragadva
is engedelmes marad. Szabvanyos fejtartds meg nem alla-
pithato. A legtobb léra nézve a legcélszeriibb fejtartis,
ha a 16 feje majdnem figg6legesen, orra pedig csipéjével
egyenlé magassagban All.

17, a) Milyen legyen a lé fejtartisa egyenes vomnalon
és milyen a fordulatoknal? b) Hol legyen a lofej oldalt
tartasihoz megkivint hajlas?

a)hoz. Ha a 16 egyenes vonalon megy, feje egye-
nest legyen dllitva. Ellenben minden fordulatkor a 16 feje
kissé befelé dllitandé, ami e kifejezéssel jeleztetik: »a lovat
a belsd kézre allitani.«

_b)hez. A l6fej oldalt tartisihoz megkivantaté hajlas
azon helyen legyen, ahol a f6 a nyakkal 6sszefnigg, f. i
an allkapedk mogott, és a nyakra csak kevéssé terjeszkedjék
ki. Ilyenkor a lovas a 16 nyaka f6lott egyenesen lenézve,
annak belsé szemivét meg kell hogy pillanthassa.

18. a) Mit ért a 16 »feligazitasc alatt? b) Milyenm legyen
a felizgatas rovid iilemben ¢s milyen a fokezoll jardsnal?

a)-hoz. Feligazitis alalt a 16 nyakdnak lehetéleg fig-
golegesen dllitott fej melletti magasabbra vételél értjuk.

b)-hez. Rovid itemben a 16t6l magasabb feligazodas
kévetelhetd, mint a fokozott jdrisndl, mert ez utéobbindl
az izmok és csukléknak nem ecsak Gsszehuzasa, hanem
kinyujtisa is szikséges és a légzés uljai is megfeleléen
nyitva tartandok, a feligazitis altal pedig mindketté be-
folydsoltatik.

19. a) Mit ért a I6 Osszeszedése alall? b) Mit ért a
vfélvisszatartas« alatt?

a)-hoz, Ha mindkét szimuk erdsebb meghuzdsa mel-
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lett a combok is megszorittatnak, akkor a lonak nyaka és
feje magasabb allasba jul, a halsé labait jobban maga ala
veszi, igy @ 10 jobban Osszenyomaltik, ezt nevezzik a 1o
osszeszedésének,

b)-hez. Ha ugyanazon szir segilségek alkalmaztalnak,
mint a 16 osszeszedésénél, de azon szandékkal, hogy a 16
jarasit megroviditsik, vagy hogy azl a szarak haldsira
érzékenyebbé tegyuk, akkor ezen segitségekel . [élvissza-
tartias -nak nevezzuk,

20. a) Mit ért a 10 megallitasa alatt? b Mikor vagtat
a 16 hamis libon?

arhoz. A 16 megillitisa alatt azt értjuk, hogy azt a
mozgasbol megillasra birjuk.

b)-hez. Lovardiban a lénak a jobb kézen jobbra, a
balkézen balra kell vaglatni, ellenkezé esetben azt mond-
juk, hogy a 16 hamis libon viglal. Ugyan ez dll akkor is
ha a 10 egyenes vonalon fal nélkal nem azon liabaval
ugrik be. minl amellyel a lovas akarja.

21. a, Miként tirténik a lo elovezelése a megszemlé-
1éshez? D) Mikénl eszkiozlendo a 1o elovezelése a esiko-
kantarral és mikénl a feszilozablaval kanlarozoll lénal?

a)-hoz. Megszemlélésre a 16 mindig kanlarozva veze-
tendd  eld.

b)-hez, Ha u 1o esikokantarral van kantiarozva, akkor
a kantarszdaral a huszar a 16 nyakardl leveszi, azt jobh-
kézzel kozel a esaltokhoz a 1o dlla alatt oly modon Togja
meg, hogy n. mutatonii a kél szir kozé jusson s azuian
a szar végél szinlén a jobb kezébe helyezio Balra oldal-
vasl, annak villa magassigiban all. A szemlélo eléll ugy
kell megallani, hogy a 16 oldalival az illeld felé forditva,
néhany lépésnyire clotte dlljon, Iirre a lonuk az elévezelo
clébe all, a szar végél jobb kezében megtartja, mindkel
kézzel meglogja a szaral o csallokhoz kozel, a loval caye-
nest allitja, A 16 akkor all egyenest, ha egyik Libial sem
pihenteti, nem nyulik ki és [ibait nem huzza Leste ali.
Mihelyt o 16 egyenest all. az eldvezeld G szemlélonefk
arcaba néz és a 10 nevét mondja. Ha a 16 feszilozablaval
van kunlirozva, akkor csupin a csikozablaszirat” kell az
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eléirt modon megfogni, a feszilézablaszar pedig a 16 nya-
kan marad.

22, a) Hogyan alljon a 16 a loraiiléskor, illetoleg a
1orol valé leszalliskor?

I. b) Miként torténik a lora iilés csikokantirral és mi-
ként a feszitozablival kantarozolt lovon?

a-hoz. Loradlés és leszallis el6tt a 1o emelt tejjel
¢s nyakkal négy liban egyenesl dilljon.

b)-hez. Ha a 16 csikéokantarral van kantirozva, ezen
vezényszéra »lora«, a lovas megleszi az egész fordulatot
jobbra és akként lép jobbra oldalt és kissé hatrafelé,
hogy ballibat a kengyelbe Ichesse. Egyvuttal balkezét a
balszaron lassan a 16 nyakdnak ¢lcig felesuszlalja, jobb
kezével o mar elélt egy csomd sorényl megmarkol és
azl valuminl a lovaglopdledal a balkezébe teszi, amely
szorosan becsukandd. Jobbkezével a kengyelszijjal meg-
fogja, ballabal a talpizmokon tul a kengyelbe teszi, bal-
térdét szorosan a nycreghez nyomja, nehogy a libhegye
a lovat megérintse. Ha a 16 nem all nyugodtan, akkor a
lovas jobbkezével megfogja a szar végél és lovat annak
rovid meghuzasai dllal megallasra birja, azutin a szarakat
ismét elereszli. Jobblabanak talpizmara emelkedik és jobb-
kezével a hdatso kipil megfogja. A 16 sorényébe kapaszko-
dik, ballibiaval a kengyelbe 1ép, baltérdél jol a nyereghez
nyomja o jobbliba Lalpizmdanak eros lokése altal elérehajli-
tott felsotestlel lelemelkedik. Tozutan a jobbliabat a bal-
hoz, jobbkezél pedig hivelykjével clofelé a felsilest La-
maszaul az elsé kapara leszi, jobblabat meghajlitott térddel
¢s kifelé tarlott sarkantyuval magasan a hatso kipa [0lé
cmeli és lassan leereszkedik a nyeregbe. Felilés utan a
lovas befeléforditott jobb libhegyével anélkal, hogy le-
nézne, megkeresi a kengyell, kézbe veszi a lovaglopdleat
és u sziral. Ha a 16 feszilézablaval van kantirozva, akkor
a felulés noyanigy torténik. Ha a 16 nem all nyugodtan,
akkor a jobbkéz meglogja a leszilézablaszar végét. L.ora-
ilés ulin a lovas mind a négy szirl megfogja.

23. Miként torienik a lorol valo leszallias?

Ha a 16 csikozablaval van kantarozva, ckkor ezen
vezenvszora »larole, a lovas a esikozablaszarat keresztbe



1éve haikézbe veszi, jobbjaval meglog cgy csomé sorényt
és azt a lovaglopdlcaval egyutt a szarak mellé a balkézbe
teszi. A jobbkéz az elsé kapara lamaszkodik €és a jobblib
a kengyelbdl kihuzatik. Ezutin a lovas egyencsen tartott
felsotest mellett jobblabat meghajlitott térddel és kifelé
tartott sarkantvuval magasan a hatkapa folé emeli és a
ballib mell¢ teszi, mialatt a meghajlilandé  térdek szo-
rosan a nyereghez simulnak. A jobbkéz elereszti uz clsé
nyeregkiapal, meglogja a hatulsot. a jobblab a foldre 1ép,
a Dallab o kengyell elhagyja és a jobb mellé kerial. A
lovas balkezével a sorényt a szarakkal egyiit elereszii,
balra fordulattal o 16 nyakahoz 1ép, jobbkezét o balszaron
leesusztatja és a 10tol balra oldalviast annak vialla magas-
sagaban megall, a szarakat a 16 alla alatt meglogja, n
lovaglopaleat elrejti és az eldirt allasba helyezkedik. —
Feszilézablival kantirozott lovon a leszallisnil a lovas
anélkiill, hogy a szarlartast valtoztatna, balkezébe veszi a
sorényl. Ha a jobb csikozablaszir a jobbkezében van,
akkor azt clereszti.

24. Milyen lcegyen a Tovas ilése allalanossighan a lo-
von?

A lovon valo alésndél arra kell agyvelni. hogy mindkél
uléesont egyarant crdsen nyugodjék a nyergen, a fark-
esikesont a nyeregkdzép vonala felé jusson. a csipdesonlok
a nyeregre fiiggélyesen iranyozva maradjanak és egyik
oldal se legyen behuzva, Ha a csipd a faggélyes iranytol
hatrafelé eltérne. ukkor az ugynevezett székilés jon létre.
A hat meggorbul, a combok felemelkednek és a [érdek
tulsdgosan clore julnuk. Ha a esipdk a foggélves iranviol
eléfelé térnek el, akkor a hasadékos vagv villaulés kelet-
kezik. A combok és térdek hatra jutnak. o lclsdlest el-
veszti a lartds biztossagit és a lovasnuk az egyensuly
megtarthatdsara kizdenie kell. Ha a test valamelyik oldala
a cosipik folott behuzatik, akkor oz ugyvanazon oldalon
levg vall is Jesiilyed.

25, n) Milyen legyen a lovas hita a lovon? b Miként
lartsa a lovon a lovas a halgerincél, a fejét és a vallat?

o -hoz. A lovas hila hajlékony, de szikség cseléhen
seilard is legyen. Hajlékony legyen a hatl, hooy o lokésck
erejel meglorje €5 merl ez a fegyverel: Fezeléséhez szik

s B

séges. Szilard legven, hogy a 16 elorchaladé mozdulatai-
nak, melyek hatulrol elore halnak, cllentalljon, lovabba,
nogy azon lovaknak. melyck erdsen a sziarba mennck, ne
cngedje a lovas felsotestét elorehuzni.

b-hez. A hilgerine egvenesen lartando, a valak ler-
meszetesen el nen huzva és annyira hialra vonva, 10gy
4 mell kidomborodjék. \ fe] egyencesen anélkil, hogy az
all elore tolatnek. A Tejuek elore hajlisa a hit meggor-
balésével jar

2. Mily moden eszkozlendé a szirak kézbevélele és
dsok lartasa a csikékantarral kanbirozott lovon?

Mindegyik kézbe a Kkis- és gyirusujj kozé cgy-egy
szar vélelik, a csuklojaban Kounyedén gombolyitell kéz
cmellett okolbe ziarando, a kinvujloti havelvkujj « szarra
o A havelyvkuojjak hegyei cgvmiissal szembe, a kis ujjak
elsse o lest Tele irinyozandok  és mindkét kéz egvenlé
magassighan  larlandao. '

27. Milyen legyen a lovas karjainak tarbisa a iohdlon?

A\ felsékarok a testhez kozel, anélkiil, hogy oda szo-
rittalnanak, szabadon és egvenesl csiingjenek le. \ karok,
a konyékesukloban majdnem derékszoghen meghajlittat-
nak. Az alsékaroknak a testhez valé szoros odanyomdsa
durva kezel idéz eld. A konvikoknek a lesthes valo eros
carodasa o viallak felliuzasal eredményvar és a kéznek
igen erdlielelt allasl kolesanoz azoknnk kidilleszlése pedie
a kezel ingadozova teszi.

28. Milyen fegyen o Iéhaton a lovas combjainzk, iér-
deinek, also labszarainak. talpinak és sarkainak fartasa?

A comboknak o térdekkel Kissd clore. ecész Delsd
Lk kal o nvereghez kell simulniok, anélkill. hogy oda-
szovitlalnanak. Tuolsdgos elore nvajlotl combok székualési,
a fuggoleges iranyhoz kozeledok villaalést okoznak. \
térdek laposan o nvergen. Kozluk és a nvereg kozoll nem
szabad  atlitine Az alsa labszarak o 1érdesuklalal lefelé
szabadon és nesziclenul lelégnak, midltal o térdosuklcban
compaszog képzadik. A Lab talpizindval o kengyelben, szi-
budon mozgd hokaval aikként tartande, hoav Ialn egésy
seélességében o kengvelnek  alsordszél, o borual  érindse.
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A sarok kissé kifelé nyomand6 anélkil, hogy ezdltal 5
comb €s a labikra izma vagy a ldb a bokdban tulsigosan
megleszittetnék. A boka mozgékonysigalol fugg a kengyel-
nek a 1ab talpizméan valé megtartiasa, valamint a combok-
nak eredeti helyzetikbe vald visszasiilyedése és a 16 emeld
mozdulata utan.

29. Helyes iilés mellett milyen legyen a lovas felsé

teste csipolol felfelé és milyen legyen a libszar a térdtot
lefelé?

A lovon valé helyes tléskor a felsitest a csipétol
folfelé és a ldbszar a térdtél lefelé mozgékony, mig a
comboknak csak annyi mozgast kell engedni, amennyit a
természetszerii razkodtatds eldidéz. A lovas labait a ma-
guk termeészetes sulyira hagyja, se ne illjon a kengyelbe,
se pedig térdeit Gssze ne szorilsa, mert az izmok ehhez
szitkséges meger6Gltetése a térdeket felhuzza és -'i'!lﬁﬁ!g"“\ ]
kifaraszt. o P S

30. A lovas felsi testének mikéni kell a 16 mozdula-
taihoz alkalmazkodni?

A lovas oda torekedjék, hogy felst testével a lonak
minden mozdulatit kovesse, vagy annak ellentilljon, ugy,
hogy a fels6lest mindig megmaradjon a fliggélyes helv-
zetben. Ha a 16 el6re mozog, a delsGlest hajlékony %
maradjon, mert maskiilénben hatrahanyatlik és a comb
ha mereven tarlatnak, elére jutnak. Megédllitdskor és hitra
1épéskor a felsitest hatraveendd. Ha a 16 Agaskodik, a
felsdlest elére és ha kirug, hatra tartand6. Fordulatoknil
valamint kdérben valé lovagliskor a felsdtest az titemhez
meérten a fordulat oldala felé tartanddé. Ezalatt nem az
értend6, hogy a felsitest belsé oldalra hajoljon, haném
csak az, hogy a test sulya valamivel fjobban a belso
tul6esontra keriiljon, mi mellett a vallak és csipék a 16
iranyat koveltik,

31. Feszitozablival kantirozoll lovon miként tiirlénik

a kézbevétel, ha esupin a feszilozabla-szdrakkal kell ve-
zelni?

A feszilOzablaszirak a balkézben tartatnak és a gyl-
risujj altal elosztatnak, minél a kénnyen mozgo tolocsokor
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a kézben fekszik. A jobb szir pedig a huvelyk és mu-
tatéujj kozé jusson. A két csikézablaszar egyenlé hosszu-
sagban 16g le. A balkéz csukléja az egyenesen all6 16
nyaknak marjdval egyiranyban legyen és az ujjak kérmei
akként irdnyuljanak a lovas testének kozepe felé, hogy a
lovas, ha lenéz, kormeil lithassa. A kinyujtott hiavelykujj
a kantarszarakon fekszik. A bal okol az elsd kdpa folott,
a ftesttél egy tenyérnyi tavolsidgra. A jobb 6kol a jobb
«comb kozepére, hogy a kéz hatra felfelé jusson.

32, Feszilozablival és esikdzablaval kanlirozoit lo-

\’gn ?mikénl toriénik a szirak kézbevélele és azok elhelye-
zese

A feszil6zablaszarak ugy tartandok, illetéleg osztandok
¢l jmintha csupan feszitett zabldval kantdrozott 16val tor-
ténnék a vezelés (Lasd 31. kérdépont), mig a bal esiké-
zablaszar a leljes bal marokban a kisujj kéril marad, a
jobb pedig a jobbkéz gyuriis és kisujja kozé jon. A bal-
kéz a test kozepe el6tl, a jobbkéz @ bal mellett azzal
egyenld magassigban tartatik, Mind a négy szir egvenléen
van meghuzva €és mindkét kézzel vezetink.

33. Ha a felkantdrozoll lovat csupin a balkézzel kell
vezelni, miként lesznek a szarak, illetileg a kéz elhelyezve?

Ha ecsupin balkézzel kell vezetni, akkor a lovas a
jobb csikézablaszirat a teljes balkezébe teszi a hivelyk
és mulatéujj kozé. A jobb okol akként fektettetik a jobb
comb kozepére, hogy a kéz hdtra [olfelé jusson és a
kisujj a nadragvarrason fekudjék.

34. Mikénl vélelnek a szirak kézbe és miként lartandé
a kéz, ha a lovas kivon! karddal lovagol?

A kivonl kard foggantyuja a hivelyk-, mutato- s
kozépujjal, amennyire csak lehel, alant megfogalik, a 16bbi
zart ujj ¢és a kéz izomparndja pedig akként fektettetik a
jobb combnak felsé részére, hogy a kis ujj a nadrig-
varrdst érintse. A kard foka a jobb villon nyugszik, éle
pedig egyenest el6re van fordilva.

35. Milyen legyen a kengyelek helyes csalolisa és
arr6l miként lehet az oktatéonak meggyozodni?



—  am -
- R

i

A kengvelek csatolasa dltaldban akkor helves, ha @
lovas vdgas vagy dofés alkalmdval a nyeregben felemel-
kedhetik anélkal, hogy térdeinek felhuzasa iltal ilése biz-
tossigat elveszitené. Mindenek elétt agyelni kell arra, hogy
a lovas nadrigjat laba kozé jol felhuzza. Megbirilandé,
hogy a nyereg egyenesen fekszik-e és a lovas ugy al-e,
gy a farkesikesontja a nyereg kozepére van irdnyozva,
tovibbd, hogy a 16 mind a 4 laban egyenest all-e. Mdég
miel6tt a lovas a kengyelbe helyezkednék, az oktaté <l-
rendeli. hogy ldbail természetesen logassa €s ezutdn
kengvell akként igazitja, hogy annak biirtije a csizmasarole
varrasanal 3 cenliméterrel magasabban alljon. Hy modon
ha a lovas a kengyelekben felemelkedik, combjainak hasa-
déka és a nyereg kozoft korulbelidl 4 ujjnyi szélességii tér

36. a) A lovasnal milyen cél szolgil a segilségek és

fenyitések alkalmazdasa? b) A lovaglisnal hinyiéle

__ ség alkalmazhaté? c) Milyen modon mines megengedve a

segitsédek alkalmazisa?

arhoz. A segilségek és fenyitések arra szolgilnak, hogy
a lovas magat lovdval megértesse és azt sajat akaralinak
alavesse. Ezek altal beszél a lovas lovaval.

— brhez. A segitségek a kovelkezék: a szarak kiolén-
féle meghuzdsai, a combok és alsé ldbszdrak nagyobb
vagy kisebb mérvii nyemasai, a felsétest tartisa, nyelv-
eseflinfés, a lovaglépdlea érezietése, a lovarda ostorszij-
janak felemelése és leeresziése vagy az azzal valé gyom-
géd érintés.

c¢i-hez. A szarak rangatdsa, a kezeknek egymas ala
tolasa, a cambokkal valé messze kinyulas, a felsélesinek
ide s tova mozgalisa semmi szin alatt nem engedend®
meg,

37. a) Miként oszldlyozhatok a segilségek? b) A segit-
ségek mértékénél mil kell alapul venni? c¢) Mikor »dur-
vike, mikor »fokozoltak:, és mikor »isszevagok: a segil-
ségek? :

arhoz. A segilségek hallhatoknak vagy érezheldknek

neveztetnek. aszerint. amint azok a halldsra. vagy az ér-

zésre hatnak, A hallhatd segitségek az érezhelbkkel egyit-
lesen esak o potiovak idomitdsakor alkalmaztatnak addig,
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amig a lovak kezdik az érezhell segilségeket figyelembe
venni.

b)-hez. Minden segilség a 16 érzékenységéhez méren-
d6, mert olyanok, melyckre érzéketlen 16 alig nigyel, ér-
zékeny lora nézve mar fenyitéssé valnak Az idomitott-
sdg foka és a széndékolt cél is irdanyado.

chez. Oly segitségek, melyek a lovat megijesztik, »dur-
vakcnak. olyanok, melyek gvonge szarmeghuzas vagy
combnyomassal kezdédvén, rangatas vagy lokés nélkiil 1as-
sanként a cél eléréséig fokozlatnak, xﬁozoﬁr‘—nak, olya-
nok pedig, melyeknél a szirak és combok helyesen ossze-
mikodve hatnak, .6sszevagéknak: neveztetnek.

3 38. a) A szarakkal milyen modon lehel a segitségekel
aikalmazai ¢s mil eredménveznek azok? b) A szarak hata-
sanal mit kell szem elotl tartani?

aj-hoz. A kéznek a test felé valé visszahuzdsa altal
a szarak jobban meghuzatnak, mialtal hatasuk erésbodik.
Ha kéz enged vagy ha silyeszletik a szdrak hatasa ki-
sebb lesz. Mindkél szar megeresztése, kapesolathan mind-
Két comb egyidejillegesen nyomdasdval, a lovat gyorsabb
mengsre osztonzi. Mindkél szar er6sebb meghuzisa a 16
inenésél meglassitja, a lovat megallitja és végre hatralépésre
birja.

bi-hez. Mindazon eseftekben, midén az egyik szirnak
erosebben kell hatni, a masik kissé megeresziendd, anél-
kiil azonban, hogy ezl hatilyon kivil helyezn6k. vagyis a
tdmaszkodasnak nem szabad elvesznie. Mihelyl a lo a
szir erdsebb meghuzdsinak engedett. akkor ezen erdsebh
hatds azonmal szinjék meg, nem szabad azonban ennél a
szarnak teljesen hatilyon kivial lépnie. Ha az idejekoran
valéd megeresztést figyelmen kivil hagyjuk, akkor a 14
szaja eltompul.

39. Miként alkalmazza a lovas a combsegitséget és
mikénl adja a segitséget a lovaglépaleival?

A combsegitség addsiahoz az alsé ldbszirak a heve-
dernél vagy amogolt a 16hoz szoritandok. Az euyik comb
nyomasira a 16 hdlsé része az ellenkezé oldal felé kitér.
Mindkél combnak egyvenlt erés és egvidejii nyomasa a
loval eldrehajtja. Ha mindkét comb egyszerre, de k-
[6nbozG- erdvel hat, a 16 az erGsebb nyomdsnak enged
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és oldalt megy. A combnyomdisnak schasem szabad foly-
tonos szoritassd fajulni. Ha a 16 a comb segitségre enge-
delmeskedik, ez utobbi azonnal csikkentendd és csak ha
sziikséges, ujitand6 ismél meg, ami azonban az 6rokos
nyvomkodasra okul ne szolgaljon.

A lovaglépaleival ugy adatik a segitség, hogy a 16 val-
lat azzal megérintjik.

40. a) A nyelvesellintésnek; mint segilségnek a lora
milyen hatisa van? b) Mit kell tennie az oklaténak, ha a
Ionial a lovas segilségél a lovardaostorral akarja fokozni?

a)-hoz. A nyelvesettintés a lovat eléremenésre serkenti.

‘b)yhez, Ha az oktatd a lovardaostorral kivanja a lo-
vassegilségel a lgval jobban megértetni. akkor a 1616l némi
tavolsagban oldalt és hatul kell mennie, Céljat az ostor
folemelése és leeresztése vagy a lonak ama helyen valé
gyongéd érintése dltal, ahol a segitség a combokkal ada-
tik, ¢érendi el.

41. Melyek a lovaglisndl a lovas fenyilé eszkdzel, ille-
tileg modjai?

A kozonséges fenyitdeszkozok: a sarkantyu, lovaglo-

palea és a lovardaostor haszndlata. Vannak azonban egyéb

fenyitémodok is. nevezelesen a szaraknak rovid erés meg-
huzdsa, valamivel gyorsitott hatraléptetés, gyvakori meg-
allitdas és ismét kiléptetés. Némely léra nézve méir az
erds rdkialtas is igen hatdsos.

42, a) A lovas altal alkalmazott fenyilésnél mi ké-
pezze a fielvet? b) A lovas a fenyilések modjanal és
fokinil milyen szemponlokal lartson szem eléi?

a)Fhoz. A fenyités fdelve: haragbhdl vagy szeszélyhél
sohasem szabad fenyileni,

bi-hez. A fenyilések moddja | és szigora mindig a 16 vér-
mérsékletéhez és idomitottsaganak vagy engedetlenség cse-
tében csokonyosségének fokiahoz mérendok. Elval szol-
gil, hogy a fenvités mindig helyes idében torténjék, to-
vibba. hogy szigorubban sohasem kell fellépni, mint ok-
vellentl sziikséges és végre, hogy a fenyités rogton meg-
szintetendd, mihelyl a 16 hajlandénak mutatkozik az en-
gedelmességre, Fenvitések alkalmazdsakor a lovakal nem
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szabad addig hajszolni, mig azok kimerilnek. Ez a lovat
elrontja, Elveszti a gyors ¢és hatirozolt engedelmességél,
mert ahhoz mar clég erdvel nem fog rendelkezni,

43. Miként torténik a sarkanlyufenyités alkalmazdsa?

A sarkantyufenyités céljabol mindkél sarkantyu erd-
sen ¢s roviden a heveder mogott a l6ba nyomando, anél-
kil, hogy a combok szétnyittatndnak, vagy a sarkantyuk
a 16 hasaba maradnanak. Az el6bbi az ulést ingalaggd tenné,
az utobbi pedig kirugist, farkes6valdst és egvéb rossz
szokasokat idéz el6, melyekr6l tobbnyire csak nagv fa-
radtsdggal lehet a lovat ismét leszoklatni.

44. Miként torténik a fenyilés alkalmazisa a lovaglé-
paleaval?

Ha a lovas a lovaglopileival akar fenyiteni, akkor
anélkil, hogy karjit tulsdgosan felemelné, egy vagy egv-
néhdany erds utést mér a sajal combja moégé. vagy elél is a
16 vallara vagy szigyére. A szarak elébb a balkézbe vé-
tetnek. A lénak a fejére utni, minél annak szemét konnyen
meg lehel sérteni, meg van tiltva.

45. Mikor és mikén! toriénik a lovardaostorral a fe-
nyilés alkalmazisa?

A lovardaostorral esak a legvégsé sziikség esetén kell
fenyileni. Ha az oklatéo arra kényszeritve van, akkor sok
télovazas és ide s tova fulkosis nélkil az ostor kieresztett
végével egy vagy egynéhany csapdst tesz alulrél felfelé,
de sohasem felilrél a 16 fardra. A fenvités utin a ldnak
az oslortél valo félelme mindig ujra eloszlalandd oly ma-
don, hogy az oktaté a lovat magafelé lépdelteti és eldtte
néhinyszor csattant, anélkiil, hogy azt megérintené. Mi-
kor a 16 nyugodtan megill, az oktatd hilratarlott ostorral
feléje megy s nvajas bizlatassal, kezével nyakdl simogaltva
hizeleg neki, azulin halralépdelve tivozik a 16t6l és a lovat
maga felé lovagoltatja. Ha a 16 az oktatétél megijed és az
ostor eldl elszalad, ez az ostor helyvtelen hasznialatat bi-
zonvilja. 4

46. Miként kell a Toval bevezelni a lovardiaba és 1obb
lovas mikénl vezeti be?
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A csikozablaval, illet6leg a feszit6zablaval kantdrozott

lovat a csend6r a szirak szabdlyszeri kézbevétele melletl
vezeti a lovardaba és azuldn a balkézen a bekerilés mel-
lett halad. A hosszufalon egész fordulatot tesz balra €és
néhany lépés utin mc%é]]. Erre a szarat a 16 nyakara
teszi, a kengyveleket lehuzza, arccal a 16 felé fordulva,
annak feje elé dll. a lovat egyenest dllitja és a 16 mellett
balra ismét allast foglal. Ha fegyver nélkiil van, a balkéz
természetesen lelog, felkotott kardnal ezt ugy tartja, ahogy
az elé van irva. =

Ha taobb lovas vezeti a lovat a lovardiba, akkrm- =

egyik a mésikiol az elél 1év6 16 farkdtél a kovetkezé 1o
fejéig szdimitand6 3 lépésnyi tévolsdgot tart. Mikor az
utols6 lovas a hosszu falhoz ért, a lovaglé oktaté ezt ve-
zényli: :Fordulat balral« 'és mikor az osztily a lovarda
kozepe tijara ért: »Alljlc, mire a lovasok megallanak és
az eloirt maodon viselkednek., T

47. Milyen vezényszéra és hogyan térténik a lonak a
fovardibél valé kivezetése?

A lanak a lovardibél vald kivezetése a legrovidebb
uton ezen vezényszoval torténik: :Lovardabél!s Kivezetés
elolt a kengyelek a kengyelszijjakon feltolatnak, a szijjaik

s kengyelen dthuzatnak. a szarak i';pp ugy vétetnek kézbe,

mint a lovarddba valé bevezetésné

48. A Tovarddiban hényféle alakzatban lehet lova-
golni? Az »egyenkéntic Jovaglis milyen célt szolgal?

A lovardaban .osztalyban« (meghatirozolt tivkozok-
kel), vagy -egyenkéni: (meghatirozott tavkéezok nélkil)
Tehef lovagolni. Az egvenkénti lovaglasban vald gyvakorlat
a 6. Ez a lovast €és a lavat onallova leszi és legnagyobb
mérvben hozzdjarul ahhoz, hogy a lovas figyessé valjék
és lovival megbardtkozzék. Egyedill ez mutatja meg a

kiképzés clérl fokat, o
49 a) Az osztiiyban vald lovardai lovaglasndl az egyik
Jovas a masikiol milyen tivkiizl tart és miként lesz 1z
mérve?! b) Lovardal lovaglisnidl osztdlyban csak milyen "
jarmoddal szabad lovagolni és esupan mind gyskorlato- 4
Eal szabad végeztelni?
s — R O R RO R R B ]
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a)-hoz. Oszlalyban egyik lovas a masiktél 3 [épésnyi
favkozt tarl, ami az eldl leva 16 farkilol a kovetkezo 16
fejéig méretik.

b)-hez. Lovardai lovaglisnal az osztdlyban az oktats-
nak csak lépéshen és iigetéshen szabad lovagoltatni &
csupam ama gyakorlatokat végbevitetni, amelyeknél a lo-
vasok egymais mogolt maradnak. Minden lovas az elrendelt
fordulalot vagy valtast csak azon a helyen kezdi meg.
amelyen azt az elétle lovaglé teljesitette. Minden egyéb
fordulat, az oldaljarisok, a lovaglas rovid vagtiban és
sebesebb utemben, csakis az egvenkénti lovaglds targyai.

30. Lovardai lovaglisnii szabad-e a lovasnak az eldlte
lovaglénak elébe lovagolni?

: fa valamely lovas az eldtte lovagléhoz igen kozelre
jut, akkor nem szabad ennek elébe lovagolnia, hanem &
szabdlyszeriit fordulatok valamelvikét kell végsrehajtania.

51. Milyen vezényszéra ¢és mikén! koll az oszlalyl a
lovardiban megalakiteni?

Az oszlalyl ezen vezényszora »N. esenddrre osztalybae
az ekként el6lovasul kijelollve, ki is lépésben megmarad
vagy abba almegy, 4z el6bbi beosztasra valo tekintet nél-
kil, az épen lovagoll jarmodban és iitemben megalakitat-
tik. Ha az oktaté mas ftemel Kkivan. akkor ez Kkilont
vezénylendo.

52, a) A helves vezeléshez milyen segilségek likéletes
dsszhangzasa szitksiges? b) Milyennek kell lenni a jo kéz-
nek? ¢) Mil értimk :mozdulatlan¢, mit spuhac és mit
»kinnyii« kéz alait?

a)-hoz. A helyes vezetéshez a szir- és comb Sedit-
ségek tokéletes dsszhanggasa szikséges. Mindkettének he-
Iyesen meghatdrozotl mérvben kell tamogatni egymast.
“b)-hez. A vezetésnél tékellék a jo kéz Ez mozdulat-
tan, kénunyit és puha legyen.
¢-hez Mozdulatlan a kéz, ha mindenker megmarad
azon helyzetben, melyel a lovas megfelelének 1aldl. Kony-
nyl, ha a 16 Alkapcesinak a zablira valt csekély tamasz-
Kodasit is €rzl-és. czen érzést el nem vesziti Puha, ha
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hatasal a legesekélyebb foktél a legerGsebbik, rangatds
nélkil lassanként noveszti és ép ugy csokkenli.

33. a) A lénak helybiol valé meginditisa eloit miként
kell allania? b) A helytelen léallisnak a lovas alalt minég
ismerleié jeleéi vannak? ¢} A hibas dllishél hogyan hoz4
zuk a loval helyes dllisba?

a)hoz? A Ionak helybdl valé meginditisa elgtt egye-
nesen és a szarba véve kell dllania, hogy a mozgis azon-
nal habozis és vonakodas nélkil megkezdhetd legyen.
b)y-hez. A helytelen allisnak a kovetkezd ismertels
jelei vannak: ha a két elsé lab hatra all a 16 leste al4,

akkor a lovas a 16 elejének silyedésél fogja érezni, ha
az egyik 1ib elére All, ugy azt elirulja a lovasnak a 16

eléretolt valla, ha a 16 kinyujtva 411, a lovas a 16 derekéanak
alasilyedését érzi, ha hatsé ldbait teste ald leszi. a lovas
ilésében folemeltnek érzi magal, ha a 16 egyik hatsé ld-
bat pihenteti, akkor a lovas ugyanez oldalon iilésének
lesiilyedését érzi. Ha végre a lovas egyik vagy mdsik val-
lat eléretolva érzi, akkor a 16 hatuljaval azon oldal felé
all, amelyen a lovas valla el6re van télva,

c)-hez. A hibas allasokbol a 16 elore nyomolt comb-

segitség €s a szdraknak gyongéd éreztelése dltal hozatik

a nelves Alldsba. i
54. a) Miként torténik a lovas alalt a 16mak helyhil

Iépésbe valé meginditasa? b) Mikénl torlénik a 16 megaly

litasa a lovas altal? :

a)-hoz. Azon célb6l, hogy helybél lépéshen megin-
duljunk, a combok valamivel erésebben nyomalnak a 16-
hoz, aminél a kéz egyidejileg kissé enged. Mihelyt a 16
megindull, a combok hatdsa csokkentetik. A fels6 test
se eldre, se hilra ne essék.

b)-hez. A 16 megillitisa céljab6l a combok jol zdr-
kozva a hevederre helyezletnek, hogy a 16 hdtuljat maga
ald 16lja, ezzel cgyidejilleg a szar fokozodé erével mind=
ket kézzel {6l a fest felé meghuzatik. A lovas valamivel
erdsebben aljon a nyeregbe és hogly elére ne essék, fel-
soleslét kissé tartsa vissza. Ha a 16 megallott, a szir anél-
kill, hogy netin rogton hatdlyon kivil helyeztetnék, meg-
ereszlendd. hogy a 16 ne hétrdljon vagy faraval oldalvast
ki ne térjen. Egyidejileg a comb nyomésa csokkentelik.

e e

55. a) Milyen célt szolgal a 16 hatraléptetése és ho-
gvan kell - annak térténni? b) Hogyan kell a segilségeket
alkalmazni a hatraléptelésnél?

a)-hoz. A hiatraléptetési gyakorlat arra szolgil, hogy
a 16 jobban egvensulyba vélessék és annak hatulja a lo-
vas hatalmaba keriljon. A hatralépés csak helyb6l gya-
koroltatik. A lonak lépésrél-l1épésre egyenes vonalon kell
hatralépnic. Sem akadoznia, sem siefnie. sem pedig hi-
fuljaval oldall kitérnie nem szabad. A lovasnak mindig azon
érzéssel kell birnia, hogy minden pillanatban megdllhat
vagy elére lovagolhal. —

b-hez. A hatralépéshez mindkét szir novekvi erdvel

mindaddig a test felé huzatik, mig a 16 halrafelé nem

mozog. E pillanatban a kéz nyugodtan engedjen. Ha a
lonak még tovabb kell hatralnia, a szar ujb6l meghuzandé.
Mindkét comb érzést tart a 16 mellett, hogy ennek hitulja
az egyenes vonalon meglartassék, hogy a 16 ha netalan
siefne, el6renyomasisék es hogy a hatralépés hesziuntettes-
s€k, ha a lovas meg akar dllani. Ha a 16 fara az egyenes
vonaltol eltér, akkor ezl az ugyanazon oldalu szir és
comb, meg kell, hogy akaddlyozza. {

36. a) Csikdézablaszirral kantarozott lovon a fordu-
latokndl milyen segilségekel és miként kell alkalmazni?
b) A lovardiban mikén! kell a szigleteket atlovagolni?
¢) Az egyszerii fordulatnal a 16 milyen koriven mozog?

a)-hoz. A 16 minden fordulat el6tt a sziikséges mér-
sékelten osszeszedendd, hogy jo tartisban konnyedén a
szarra tdmaszkodva kezdje meg a fordulatol. Forditds vé-
gett a belsé szar a mell kozepe felé huzatik, minél p
kiilsg kéz ardnylagosan enged. A belsGé comb a hevederre,
a killsé a heveder mogé helyezendd. A felso test a moz-
dulatot konnyedén kaveti. A belsd szir a lovat belsd
kézre allilja, a forditast eszkozli és a belst comb kozremii~
kodése melleft a 16 fardanak befelé diilésél megakadalyozza,
A _kiilst szar a 16 nyakat és fejét feligazitja, a fej befelé
allitasanak fokal és fordulat nagysigal meghatirozza és
a kiulsth comb allal timogatva a 10 fardnak kifelé dilését
megakaddlyozza. A belsé comb segit a lovat egyenld dtem-
ben megtartani, Ha a belsé comb haszndlala elmulaszta-
tik, akkor a lovak hajlandék magukat a fordulat alatt
visszatartani. A fordulal bevégeztével a 16 a kiilsd szar
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kitartasa, a kilsé comb ellentartasa ¢és o lélej cgyenest
Allitasa altal ismét az egvenes menésre biratik.

brhez. A Tovak o szogleleken mindig (urtisban €s
allasban haladjanak &t

crhez. Az egyszern fordulainal a 16 olvan koriven
mozog, melyvnek fél atméroje 5 1épés.

37. A ovallanic vezényszira a lovas niiként forditja a
lovit és miként lovagol lovabb?

Valtani vezényszora a lovas akkor forditja lovat, mi-
kor a rovid falal clhaladia és a hosszu [ul meletl még
10 lépést tovibb lovagol. A négvszogon, az atlovonalon
akkénl lovagol kereszlil, hogy ismét kordalbelil 10 l1épés-
nyire a rézsut szemben fekvo szoglet eldtt jusson a hosszu
falhoz, ahol is lovit a masik kézre allitja és arra fordil.
Valtisndl a lovasok mindig akként taldlkoznak, hogv a
jobb (kardos: kezek jutnak egymas felé.

a8. a) Mily vezényszira kezdaodik a -nagy kire lovag-
Tasa. mily vezényszora vigzodik az be ¢és milyen kdriven
kell azi lovagolni? b Viésl husznos 2 lovakra a nagy koér
lovaglisa és szabuad-e az! lulsokaig cgvanazon » kézem
lovagolni?

arhoz. A nagykor lovaglasa ezen vezényszora kez-
dadik:  Nagy kore és eczen vezényszéra végzodik: »egve
nest .\ nugv karl olyan kériven kell lovagolni, amely-
nek atmdrdje legaliblh 20 1épés

br-hez. A lovakra nézve azérl hasznos a nagy ks
lovaglisa, nierl meglhinulink oldalbordaikbun hajlani €
belsa hatso tibulkra  timaszkodni. ami minden  hirtelen
Yordulathoz szitkséoes Minlhooy o nagyv korndé! a helst s
kulst Tibak nem egviormian véletnek igénvbe, ennélfogvi
pem kel tolsokdis vevanuzon o kézen lovasolni.

3. Milyen vezényszira iosz o Kis kéro végrehajiva,
mikor kell egyenest lovagolni 5 a végrohajlisoknal mily
segitségeket Lol alkelmazni?

Ezen vezénvszora: Kis kore, ez esak cuyszor lelelik

oieg es azulin ismél cgyenest kell fovagolni. v kis Ko
P + 1} $ ] - . 3 - .
oly kisebh korviven lovasolandd. melvnok itmcrije o lovas

L

¢s a 10 tgvességétol Tagg. A segilségek ugyanazok, minl
o nagy kornél, csakhogy tgyelni kell arra. hogy o tiszia

laras s az egyvenld mem mindig belarlassék, mert a for-

dulal Kisebb és 1obh gyvakorlolisigoll kovetel,

60. Mibol all az aivaltas, mily vezényszéra hajljuk
végre és mino segiiségeket alkalmazunk?

Az dlvidllids egy Tél kis kor, amely utin rézsut vonal-
ban  wvidllunk 4l a masik kézre ¢és ha jobbra kell azt
végrehagtani. satvaltase ha balra, balra dalvaltis. vezény-
szora hajlatik végre. Az alvallasnal a fordulal megkezdé-
sére vonalkozolag uyanazon hatirozmanvok érvénvesek,
mint a kis kornél, o muisodik felére vonalkozdlag azonban
— amelyndél rézsut, inkabb eldre, mint oldalvast kell a
Fal Telé lovagolni — oz atlovaltas haliarozvanyai mérvadok,

61. a} Miben alf o [0 kizepe kirili fordulal? b) Milyen
vezényszé adalik a 16 kozepe kériili egész fordulathoz, ille-
toleg az ily modon hatrafordulishoz? e) Milyen segilségek
adandok a 16 kizepe kirilli fordulatok végrehajlisihoz?

arhoz. A 16 kozepe kornli forduolat abbél all, hogy
a 1o eleje egyenes iranvbél az egyik oldal felé annyira
eltér, amennyire annak hdatulja az cllenkezé oldal felé
Fordul. minél a lénak kozepe, mint tengely euv oly kérivet
o le melvaek T8 almérdje 1 1épés.

b-hez A 16 kizepe Koriili vgész Tordulatra  jobbra
(halray At és a haltraforduliasra. ha az jobbra vienddé
végbe, ~hdatra arce. ha balra, “balra hitra arce. vezényel-
tetik.

e)-hez. A kozepe korili forditdshoz o lovasnak a lo-
val jal ossze kell szednie. A 16 elejét ngyvanazon  szar
segilséoekkel forditani. mint a (obbi fordulatokndl, azon-
ban u belsé comb o heveder mogé kernl és valamivel
crdschben hasznalando. hogy ez dltal a 16 hatulja ép any-
nyira térjen kilfelé, amennyire az cleje belelé Tordittalik,
Fanetleit mindkét comb o lovat az eldre vald mozgisban
meglartjo. A Tordulal bevégezte alan a kinlso szir és comb
cllenbaiast fejt ki 65 a loval cgyenes menésree hirja

2. a) Miben ill a 16 hatulja kivdli ferdalal? b} Mi-
Iven vezenyszo adatik 2 1o bhatalja kiriili fordulathoz? ¢)
Hilyen segilségek adandok o 16 hatulia Lérili fordulat
vegrehajtasahoz?

=



IR A T I [ e A e e SR RS B e e

R —

a-hoz. A 16 hétulja kérdli fordulat abbél dll, hogy
a hétsé libak majdnem helyben lépdelnek, minél a belsé
hdtso lab a lonak f6lampontjat és egyszersmind ama kor-
nek, melyet a 16 eleje leir, kozéppontjat képezik.

b)-hez. A 16 hdtulja korili fordulathoz, ami mindig
egy teljes hatrafordulds, ez vezényeltetik: +Roviden hatra
arcls, vagy «Roviden balra halra arc!s

¢)-hez. A 16 hiatulja korili fordulathoz az Osszeszedést
€s a szarsegilséget illetéleg ugyanazon hatirozvanyoek ér-
vényesek, mint a 16 kozepe korali forditasnal, csakhogy
a bels6 comb helyett a kulsit kell a heveder mogé tenni
€s oly erdsen hasznilni, hogy a hitsé libak mozogva,
csaknem egy helyen tartassanak meg. A belsé comb a
hevederen marad és a hatramaszast akaddlyozza meg,

63. a) Milyen céll szolgdlnak az oldaljarasok? b)
Iyen jarmodkban szabad csak végrehajlani az oldaljar
sokat és a segitségek alkalmazasinal mit kell a lovasnak
szem eldlt tartani?

ayhoz. Az oldaljarasok arra szolgdlnak, hogy a lovas
az egyesitett szir és combsegitségekril helyes logalmat
nyerjen. A 16 eziltal fokozott engedelmességre szoklattas-
sék és annak lehelé kimélel mellett valamennyi csukloja-
ban a szikséges hajlékonysig szereztessék meg,

b)-hez. Az oldaljarisokat csak lépéshen szabad ve
vinni. Valamennyi oldaljardsnél a 16 elejének mindig meg-
feleloen meg kell elznie a hatuljat. A 16 az oldaljirisok
elott helyesen szarban kell hogy legyen és sohasem szabad
azl az oldaljirasokra erds segitségekkel kényszeriteni. Min-
dig szem el6tt kell tartani, hogy a flovat féleg a _szdrak
vezetik és a combok azokat csak tdmogatjak, tovabba hogy
egyik oldaljarasndl sem szabad csupin csak az egvik comb-
nak hatni, mert ha egyik comb a lovat oldalt hajtja, a
masiknak azt az oldalt felé valo sielésben gélolnia kclf. Ha
pedig a 16 magal visszatartja, ugy azt elére kell 6szténdzni.
A lovas felsétestének a mozdulalol kovetnie kell és sohasem
szabad az oldalra valé 6szlonzé comb felé esiingenie

g oo

64. a) Milyen legyen a 16 test dllisa a »vallat be: gya-
korlalnal? b) Milyen vezényszora kezdidik, illetéleg végzo-
dik a villal be gyakorlasa? ¢) Milyen segitségek adandokl
£zen gyvakorlal végrehajtisihoz?
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ﬁ#’-ﬁ a)-hoz. A vallat be gyakorlatndl a 16 eleje 1 lépés-

wyire befelé fordittatik, a belsé labak egymas elé lépnek.
Nagy korben a belsé hitso és a kilsé elsd lab kéralbelil
ugyanazon koryonalon jar, a fal mellett a belsé hatso lib

majdnem ngyanazon vonalon lépdel, melyen a kils6. Ha a

16 eleje jobban befelé Allittatik, vagy hatsé része jobban
kifelé nyematik, akkor a hitsé libaknak 1épései igen na-
gyok lesznek, o 16 belsé hatso labat nem képes eléggé maga
ala venni. az elejére timaszkodik és ezaltal ahelyett, hogy
a hatulja hajlékonnyd valnék a vallai merevittelnek meg,
emellctt a 16 hajlandé merev derékkal jarni.
b)-hez. A vallat be gyakorlisihoz ez vezénylendd:
»Vallat bele _
_c)-hez. A vallat be gyakorlisihoz a fej dllis a belsd
R T erossen meghuzasa altal kissé fokoztatik és a 1o
eleje megfelelGen befordittatik. A kilsé szir ezen alldsnak
mértékét hatiarozza meg, a belsé comb a hevederre fektetve
az oldalt lépdelést eszkozolteti és a homoru hajlist elé
segiti, a kills6 comb a heveder mogé fektetve kiszabja, hogy
mennyire szabad a 16 hituljanak kiférni és a lgvat, ha az
Jmagat visszatartja, elére nyomja. Az egyenest allitishoz a
belsd szarnak megeresziése és a kiils6nek erdsebb meg-
huzisa a lovat arra birja, hogy fej dllasit az oldpl felé csok-
kentse és az oldal jarassal felhagyjon. Egyidejileg a bel-
s6-comb hatdsa is némileg esokkentetik, a kilsé comb az
érzést megtartvan, a heveder mogdtt marad.

63. a) Milyen a 16 testillasa a féloldalzasnal? b) A félox-
dalzas milyen vezényszora torténik. mikénl hajlandé vég-
re €s ahhoz mikénl és milyen segilségek alkalmazandik?

SWashoz. Féloldalzdskor a kiilss 1abak a bels6kon némi-

leg tullépnek, a belsd els6 és a kiilsé hatsé lib meglehetd-
sen cgv vonalon jarjon és tgyelni kell arra, hogy a 16 bel-
sG oldala kissé homoruan meghajolva legyen.

b)-hez. I'éloldalzdshoz ez vezénylendd: »[Féloldalzds
kozépbol!' “Erre a lovas kozépbol: fordit, még hdrom
16pést cgyenest eldre loyagol és azulin a lovat a hosszu
faltkozepe felé irdnyitja ugy, hogy a 16 eleje ahhoz ké-
zelebh legyen, mint a hatulja. Ezen rézsul vonalon vezeti
a lovas lovat a hosszu fal kozepe felé fokozolt mellsé fej-
tartassal és a kiils6 combot a sziikség szerint a heveder
mogé fekteti. A kiils6 comb a lovat oldalvast lépdelésre
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dﬁ az egész. oldalzas? e) Miként és mﬂm segilsé
adandék

" " — G:} —s

dittatik, amely lelé oldalazni akarunkés a kiilsé comb kissé
visszalariott szarak mellett a heveder mogé fektettetik, hogy
‘a loval oldalvast hajlsa. A belsd comb gondoskodik arrol,
" hogy u 16 hélra nem huzodjék és Iimogdl“ a belsé szar
hatasal, hegy o 16 eleje mindig el6l jarjon,

8. Milyen segitségel kell adni a 1épésbil és milyent a
Lybo1 iigeiésbe valo atmenethez? b) Mi altal tarthatja fenn
vas az iigelés egyenlo iitemét?

'Famai he csak az egyenes vnnalaﬁ;-_
hitulja ennél kissé a belsé oldal felé
108y a kulqd hitsé és a belso els6 14b a.;n_

ajrhoz. A 1épéshol hgelésbe vald dtmenethez ugyan-
azon segitségek adandok, minl a lépéshen valé megindu-
lashoz, csakhogy v: \lamivel fokozoltabb mértékben. Hely-
+hdél tigetésbe valo megindulishoz a 16 eldbhb lépésbe elin-
dittatik, ez a segilség mindjirl addig fokozlalik, mig a 16
az i‘l_'_:i-h"wl meg nem kezdi. A felsé testnek emellett a moz-
dulatol kovelnie kell és se eldre, se pedig hatra esnie
nem szabad.
b)-hez. FEgyenlt kénnyed szirvezelés és nyugodl ilés

Ha a 16 hélu ban befelé allitatik, ak-
oy & kis: hitso Lib nem 1gphet

Saotas % 16 elmez 5 mm - fenntartja az egyenletes iltemel. Ha o 16 siet, akkor a szar

meghuziasa  dltal, ha elmaradozik, -akkor mindkét comb
- lﬂtrl!l!laé&akﬂé ﬁkﬁht?;g?tgég&%r ,_ lnl\umll Il.ilfl‘&d dltal tartando meg egyvenld ttemben. :

mmmha%enés SEEIOhD Torditatnis ARERESCest | bRy (kutishenshogyansliell a Tordulatoknsl és szligle-

t&sa a‘knlsﬁ szamnk Eaaee (¢ Knél a segitséget alkalmazni és mire kell a lovasnak ligye-

.-vt‘ﬁawisa a lovat az e ~—  lemmel lenni? b) Ugetéshben melyik gyakorlal igen hasz-

hasznos a lovasra és a lora w’mmnl ¥

a)-hoz. A Tordulatoknal és a szogleteknél igelésben
] -.r;%%ummn segitségek alkalmazandok, minl lépésben. A
@ festel kissé jobban a belso oldalra kell tarlani és
oleg arra kell figyelni, hogy a jards mindig tiszta és az

ajr-hoz. Egész oldalzisndl a kﬁlsﬁ ldbak a belsékon fitem coyenietes legyen.
aﬂépuek az els6é és hatsé libak parhuzamos vonalakon bi-hez. A Tovasnak és a lonak igen hasznos ”\.llull—
&mak a 1o eibre eg'éltalz'm nem,—h;mem u.d@oldalt L lal az Tigelés nagy korben. iz képezi minden nagyobb mér
Vi hajlékonysdag, valantint 4 16 elejének hdulja korili kony-

W7 a) Miként keli 2 16 stk 1sfyadSdunte wadesem s
? b) Milyen vezényszora kezdendd, jlletileg vég-

az egész oldalzashoz?

h»)-hez Az egész oldalzds a kovetkezé v@ﬂmém ke myi fordulishan valo avakorlottsag alapjal és nagyvon jo
déélk +Oldalzas jobbra (balra)« lndult?ykz oldalz&q Cl8Készilés a vagltihoz.
~szuntetésére - Alljl vezényeltetik.

erhez. Az egész oldalzashoz a 16 kissé 6151’6 mo’g 0. Az iigelésbol lépésbe valo atmenethez ¢s a megil-
~ hozalik, azutin a belsd szarral az eleje amaz oldal fel for- lishoz milyen segitségekel kell alkalmazni?

\ lépésben valé dtmenclre és a megdllitisra ugyan
azoir segilségek alkalmaztatnak, minl a lépéshal vald meg-
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“gllitdshoz. A comb mindaddig a 16 mellell marad, mig az
lépésbe at nem ment, illetve meg nem Gllt, mire a kezek
és 2 combok engednek,

71. Milyen segitségekel kell alkalmazni az iigetéshil ri-
vid vaglaba valo beugratishoz és mire kell a lovasnak fi-
gyelemmel lenni?

Ugetésbol rovid vagtiaba vald beugratishoz a lovas
loval egyenest allitotl lofe) mellett mindkél szirral a kil-
s0 hatso 1ab irdanydba visszalartja, anélkal, hogy az ugetés
utemét megrovidilené, vagy gyorsitanid. A bels6é comb ér-
zésben a hevederen " marad, a kitlsd kissé erdsebben hes.,
Iyeztelik @ magéd és g 16 mindkél combbal elGre oszlondz-
telik. Mihelyt a 16 az elsid ugrdsra készil, a lovasnak a kéz

megeresziése dllal meg kell engednie, az elérehaladdst. Ki-
lonosen figyelni kell, hogy a lovak folyékonyan, nyugod-

lan és jo tartasban kezdjenek vigltizni, se vissza ne larlsik
magukal, se az ngelés ttemél ne sebesitsék. 6ként pedig
¢l ne rohanjanak.

72. Milyen segitségek alkalmazisiaval ugratjabea lovas
a loval rovid vagtaba a) helybil és b) lépésbol?

a-hoz. Helybdl vald beugralishoz a 16 eliszor lépéshe

elindittatik és roglton ezuldn adalik a r(‘)&g_w
segitséy. o '

~ brhez. Lépéshél vald beugratishoz ugyanazon segit-
segek alkalmazanddk, minl a beugratishoz tgetéshél, Us
gyelni kell arra, hogy a 16 hatulja a heveder mogé helye-
zelt kalso eomb nyomasdinak ne engedjen lulsagos méiyes
ben, tovabba, hogy a lovas a helyes ilést megtartsa @8 o
hibdziandd letekintést o belsd oldal felé elkeril jes

73. a) Mikénl ismeri foi a lovas azt, hogy a lova jobb-
ra vagy balra vagtat ¢ és miként, hogy az keresziben Far?
b) Ha a lovas ¢szreveszi, hogy 1 lova hamisan vagial vagy
keresziben far, mit kell tennie? ¢) Mi altal farthatja fenn
a lovas a rivid vigla egyenletes iilemét?

_#rhoz. A lovas azt, hogy lova jobbra vagy halra
vagtat-e, ugy ismeri fel, ha megfigyeli, hogy sajal lesté
nek melyik oldala lokelik elére és folfelé. {Tuvanazon uz
oldalon vannak elugrashan o 16 ldbai is. Ha ellenben: filé=
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séhen igen kellemellen ¢és szabdlytalan lokésekel éreaz, ak-

kor a 16 keresztben jar.

b)-hez. Mihelyt a lovas észreveszi, hogy lova hamisan
vaglal vagy keresziben jar, azl ha egymaga gyakorol, ama
jarmodba kell vennie, amelybol vigtiazni kezdell és ujbal
be kell ugralnia. Ha pedig tobb lovas egyidejiileg vétetik
elo, akkor a loval igetéshe kell vennie s ebbdl nyugodtan
ujra be kell ugratnia,

c)-hez. Nyugodt alés, a szarnak villakozd megeresz-
fése és meghuzasa, végre a comb segilségek isméllése
olyankor, mikor a 16 vaglal csokkenteni akarja, fenntartja
az egyenleles filemel és elémozditja a mozgas kounyed
és helyes voltatl.

74. a) Milyen segitségeklkel kell a fordulatokai és a szogd
leteket rovid vagtanal atlovagoIni? b) Milyen segitségeket
kell adni a rovid vaglabol lépésbe valé almenethez, illetile;
a megallishoz? c¢) Milyen segilségekel kell adni a rivi
vaglihol tigetésbhe valé atmenethez?

a)-hoz. Rovid viglandl a fordulalok és szogleteknél
ugyanazon segitségek alkalmaztatnak, minl lépésben, esak-
hogy a kilsé combnak a heveder mogé fekletve kissé
erosebben kell hatnia, hogy a 16 hdtuljanak kelld tartast
adjon.

h)-hez, Rovig vaglabol az dtmenel lépésbe és meg-
allitds ugyanazon segilségekkel hajtatik végre, mint az
ligetéshil. A felsétestnek egyenes lartdsal meg kell Grizni.

c)-hez. Rovid vagtabaol az tigelésbe vald dtmenethez

a 16 mindkét szar Fokozolt meghuzdisa dltal — aminél a
helsé szar jobban hat — adanddé a segitség. A combok

cmellett esupdn annyira szoritanddék a lohoz, hogy az a
fokozott fejtartds mellett magit vissza ne lartsa és hogy
i helyes iitemel mindjart fol vegye.

75. a) A felkanlarozot! lovon, esupan feszilé zabla szi-
rakkal csak hol lovagolunk és mily céllal? b) Ha azl akar-
juk, hogy esak feszilo szirakkal loriénjék a vezelés, mily
vezényszo adando? Iy eselben ha sziitkséges, melyik kar
igazilja a szarakat?

a)-hoz. Csupdn a leszité zabla sziarakkal csak a lo-
wardaban lovagolnak, kél esetben: vagy avégett, hogy a
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Jlovas a feszité zablaval valo vezetésben oklalassék és annak
hatasa neki megmagyardztassék, vagy pedig avégetl, hogy
a fiatal 16 idomildsanak befejezése céljabol o sziarak halh-
sira teljesen engedelemessé létessék.

h)-hez. Ha azt akarjuk, hogy csupin a feszilé zab-
laszdrakkal torténiék a vezelés, esikozabla szarakal meg-
ereszlenils vezénylendd. Ha a esikozabla szdrakal ujbol
kézbe akarjuk véletni, ez vezénylendd: »Csikézabla szirakal
kézbe!s Valahdnyszor az sziikségessé valik, a lovas jobh
kezével igazilsa meg a szarakal. hogy a 16 mindig helyesen
allitva és az cléforduld fordulatokra eldkészilve legyen,

76. Milyen szarsegilség adandé a jobbra, illelileg balra
forditashoz, lovabbi a rivid vaglaba valé beugralishoz, ha
csupdn feszilé zablasziarakksl vezetiink?

Jobbra fordilishoz a bal kéz kisujjival a szukséshez
képesl a jobb csipihoz kozeledik annyira, hogy mindkét
feszité zablaszar, mégpedig o jobh nagyvobb mértékben,
hatasba lépjen. Balra forditishoz a bal kéz a bal csipé-
hoz kozeledik, mely alkalommal a kis uj a csipd felé
fordittatik és a bal konyék kissé hdilra vonalik. Fzaltal
mindkél szar hatdasba jul. még pedig a bal nagyobb mér-
lékben. A kéz minden fordulal ulin ismél egyenest alli-
tandd. A vovid vdgtiba valé beugratis végell a balkéz
némileg a kiilst hatulso 1ab felé visszatartatik, minél a
kéz ez ulohbi irdnydban kissé hitravonalik.

77. Miként tirténik mindkét kézzel vald vezetés a fel-
kantirozotl lovon?

Rendszerint mindkét kézzel kell vezelni. A bulkéz
éppen ugy vezel, minl csupin Teszild zablaszarakkal: A
csikozablaszarak, melyek mindegyikének cgvenlelesen kell
kozremitkodni, csak a feszild zabla hatdsal mérsékeljék és
tamogassak.

78. Mit neveziink nagy négyszignek és az abba valo lo-
vaglasnak mi a eélja?

Nagy négyszog gyandnl ecgy 200 1épés hosszu és 100
lépés széles derckszogi négyszog liizendd ki -lehetoleg sik
talajon. A nagy négyszoghen valod lovaglis célja, hogy a
lovas iilése a fokozolt jarmdaddikban megszilardillassék az
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erdirt iitemek betartdsa, valaminl a kard hasznalata min-
den jarmodban gyakoroltassék, tovabba, hogy a lovak sza-
bad mozgdsa kifejleszlessék.

79. Miként eszkizlendé a o konnyii lovaglise?

A lovardan és nagy négyszogon kivil igetéshen a
lovasnak mindie kénnyen kell lovagolnia. hogy a moz-
gasl mint magara, mint pedig a l6ra megkonnyitse. Kony-
nyt lovaglisnal a Jovas kissé el6rehajlilott felsétesttel a
kengyelekbe dll s akként emelkedik fel a nyereghél. hogy
a lonak minden mdasodik lokését kikerilje. A fdédolog,
hogy a lovas minden megeroltetés nélkiill magdl rigalni
engedje. A mozdulalol anélkil, hogy azt megeldzné vérja
he. A nyergel csak kevéssé érintse. Térdei nyugodtan a
nyereghez zarkozva maradjanak. Labai  hajlékony ldb-
csuklokkal o kengyveleken nyugodjanak. A hat meggor-
hitése a vallak felhuzdisa, a konvok kidiillesztése és moz-
galasa, a sarkak felhuzasa és az also test behuzasa nagy
hiba. Gyonge iigetéssel bird lovaknal elégséges, ha a lovas
kissé a kengyelekbe 4ll és aléesontjaival nem nehezedik
cgészen nyereghe,

)

80. Az ugratisnai a lovasoknak milyen szempontokra

kell figvelemmel lenni? (Miként torténik az ugratis?)

A lovas minden akaddlynak egyenesen egy kijelalt
pontra nyugodtin ¢és az clrendelt atemben lovagoljon neki,
az akaddlylél néhdiny lépésnyire engedje meg lovinak,
hogy utemél tetszése szerint fokozza. Vaglaban nem sza-
bad a lovakat lulsdgosan kergetni, mert akkor nem lesznek
képesek maguknak az ugrdst kellGleg beosztani és vagy
meghokkennek az akadaly eldtl, vagy pedig a magas ug-
rdasoknial elesnek. Teljesen a lora bizandd, hogy melyik
libbal kezdje meg a viglal, Nagyobb drkoknak, vagy ha
a sorompd mogott drok van, ennek is kissé erésebben kell
nekilovagolni. Ha ellenben a sorompd eldtl van egy arok,
akkor biztosabb a kevéshé sebes nekilovaglas. Kozvetlen az
akadaly eldtt a timaszkodas fenntartasa mellell teljes sza-
badsdg adandé a lonak. Az eclugrds utin megengedendd,
hogy nyakal a szikséghez mérten kinyujthassa.  célbol
a lovas a széarakkal akkénl engedjen, kezeil a 16 nyakan
cloreesuszlatva, hogy a loval se ugrds kozben, se a foldre







